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I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN
1. Bối cảnh xây dựng Dự án Luật đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt
Một, cần phải thể chế hóa chủ trương, quan điểm của Đảng, chính sách của Nhà nước về đơn vị hành chính - kinh tế 
Việc xây dựng Luật đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt là cần thiết để thể chế hóa chủ trương, quan điểm của Đảng, chiến lược và kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội của quốc gia về xây dựng và phát triển đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt đã được Đảng và Quốc hội thông qua bao gồm:

- Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 khóa VIII của Đảng tháng 12/1997 đề ra giải pháp là "... nghiên cứu xây dựng vài đặc khu kinh tế, khu kinh tế tự do ở những địa bàn ven biển có đủ điều kiện...". 

- Văn kiện Đại hội X của Đảng tháng 4/2006 đề ra nhiệm vụ là "... phát triển một số khu kinh tế mở và đặc khu kinh tế...".

- Định hướng phát triển kinh tế - xã hội đề ra tại Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội 2011-2020 được Đại hội XI thông qua tháng 1/2011 là "... lựa chọn một số địa bàn có lợi thế vượt trội, nhất là ở ven biển để xây dựng một số khu kinh tế làm đầu tàu phát triển...". 
- Văn kiện Đại hội XII của Đảng tháng 1/2016 đề ra nhiệm vụ là "Xây dựng một số đặc khu kinh tế để tạo cực tăng trưởng và thử nghiệm thể chế phát triển vùng có tính đột phá".
- Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm 2016-2020 được phê duyệt tại Nghị quyết số 142/2016/QH13 ngày 12/4/2016 của Quốc hội đã nêu nhiệm vụ và giải pháp là “lựa chọn một số khu có lợi thế đặc biệt để xây dựng đặc khu kinh tế với cơ chế đặc thù, hiệu lực, hiệu quả, có sức lan tỏa lớn đến chuyển dịch cơ cấu sản xuất nông nghiệp, cơ cấu lao động và cả nền kinh tế”.
- Bộ Chính trị đã cho phép chủ trương nghiên cứu xây dựng các đề án thành lập đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Vân Đồn (Thông báo 108-TB/TW ngày 01/10/2012 của Bộ Chính trị), đặc khu kinh tế - hành chính Bắc Vân Phong (Kết luận số 53-KL/TW ngày 24/12/2012 của Bộ Chính trị) và khu hành chính – kinh tế đặc biệt Phú Quốc (Kết luận số 81-KL/TW ngày 31/12/2013 của Bộ Chính trị).
Hai, cần cụ thể hóa các quy định của Hiến pháp năm 2013, Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015,  Luật đầu tư năm 2014 và Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và bổ sung quy định còn thiếu
Hiến pháp năm 2013, Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2014,  Luật đầu tư năm 2014, Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 đã có một số quy định chung về thẩm quyền, trình tự, thủ tục thành lập và giải thể đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt, mô hình và nguyên tắc tổ chức chính quyền địa phương ở đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt, nguyên tắc và cách thức quy định áp dụng cơ chế, chính sách đặc biệt về kinh tế - xã hội và ưu đãi đầu tư khác với quy định chung của Luật đầu tư và các luật khác, thẩm quyền ban hành văn bản quy phạm pháp luật của chính quyền địa phương ở đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt. Cụ thể như sau:

- Khoản 9 Điều 70 và Khoản 1 Điều 110 Hiến pháp năm 2013 quy định đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt do Quốc hội thành lập trên cơ sở đề nghị của Chính phủ theo quy định tại Khoản 4 Điều 96 Hiến pháp năm 2013.
- Chương V Luật tổ chức chính quyền địa phương năm 2015 quy định đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt do Quốc hội quyết định thành lập, được áp dụng các cơ chế, chính sách đặc biệt về kinh tế - xã hội, có chính quyền địa phương được tổ chức phù hợp với đặc điểm, yêu cầu, mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt đó. Ngoài ra, nguyên tắc tổ chức chính quyền địa phương ở đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt và trình tự, thủ tục quyết định thành lập và giải thể đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt cũng được quy định tại Chương này của Luật.
- Điều 18 Luật đầu tư năm 2014 quy định Chính phủ trình Quốc hội quyết định áp dụng các ưu đãi đầu tư khác với các ưu đãi đầu tư được quy định trong Luật này và các luật khác trong trường hợp cần khuyến khích phát triển một ngành đặc biệt quan trọng hoặc đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt.
- Điều 29 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 quy định Hội đồng nhân dân ở đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt ban hành nghị quyết, Ủy ban nhân dân ở đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt ban hành quyết định theo quy định của Luật này và các luật khác có liên quan.
Tuy nhiên, các quy định nêu trên của Hiến pháp và luật hiện chưa có quy định cụ thể để các cấp có thẩm quyền, tổ chức và cá nhân có thể triển khai việc thành lập, quy hoạc, đầu tư, xây dựng và phát triển đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt theo quy định của pháp luật. Cụ thể là chưa có các quy định cụ thể về:

 (i) Điều kiện và nội dung thành lập, phương thức và nội dung quy hoạch, đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng, cách thức quản lý các lĩnh vực chuyên ngành, chính sách ưu đãi và hỗ trợ đầu tư đối với đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt; 

(ii) Thẩm quyền, chế độ làm việc, mối quan hệ công tác, cơ chế giám sát hoạt động, cơ chế tài chính và ngân sách hoạt động của chính quyền địa phương ở đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt; 

(iii) Phương thức tổ chức và hoạt động của các cơ quan, tổ chức có liên quan khác đóng trên địa bàn đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt; 

(iv) Nội dung quản lý nhà nước, quyền hạn và trách nhiệm quản lý nhà nước của các cơ quan nhà nước có liên quan đối với đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt. 
Do vậy, cần phải xây dựng Luật đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt để quy định cụ thể các nội dung còn thiếu nêu trên. 
Ba, cần xây dựng một mô hình phát triển mới với cơ chế, chính sách có tính đột phá để cải thiện môi trường đầu tư, nâng cao sức cạnh tranh thu hút đầu tư và đẩy nhanh quá trình phát triển kinh tế
Qua hơn 25 năm phát triển mô hình khu công nghiệp, khu chế xuất, khu công nghệ cao, khu kinh tế ở nước ta, mặc dù đã có những đóng góp tích cực vào phát triển kinh tế-xã hội của các địa phương và cả đất nước nhưng mô hình này hiện không còn mới, kém linh hoạt; cơ chế, chính sách ưu đãi chưa đủ sức cạnh tranh quốc tế; bộ máy quản lý với thẩm quyền chưa thống nhất và thủ tục hành chính chưa đủ thông thoáng, cơ sở hạ tầng và nguồn nhân lực chưa đáp ứng yêu cầu. 

Hiện nay, nền kinh tế nước ta đang có dấu hiệu phát triển chậm lại; năng lực cạnh tranh thấp; việc khai thác các tiềm năng, lợi thế tự nhiên và nguồn lực của đất nước đã dần tới hạn; môi trường đầu tư của Việt Nam cũng đang mất dần tính hấp dẫn do bị cạnh tranh quốc tế mạnh mẽ. 

Trong khi đó, nhiều quốc gia đã phát triển thành công nhiều mô hình
 như: “đặc khu kinh tế”, “đặc khu hành chính”, “thành phố tự do”, “thành phố công nghiệp – công nghệ cao thông minh”… với cơ chế, chính sách mở, thông thoáng và ưu đãi hơn từ năm 1942. Các mô hình này đã trở thành khu vực phát triển có sức lan tỏa, tạo động lực cho cả nền kinh tế phát triển
. 
Điều quan trọng là các mô hình này tiếp tục được các quốc gia hoàn thiện, phát triển với quy mô lớn hơn và có mức độ tự do, ưu đãi và cạnh tranh cao hơn trên nhiều lĩnh vực nhằm mục tiêu thu hút đầu tư, phát triển kinh tế - xã hội
. Ngoài ra, phương thức phát triển các mô hình này cũng có sự thay đổi bằng cách đàm phán, thỏa thuận và giao cho nhà đầu tư chiến lược có năng lực để xây dựng cơ chế, chính sách, mục tiêu và định hướng phát triển đặc thù, có tính cạnh tranh quốc tế thay cho phương thức Nhà nước tự chủ động xây dựng
.
Do vậy, việc xây dựng mô hình đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt ở nước ta với các cơ chế, chính sách về hành chính và kinh tế đột phá, cạnh tranh quốc tế, tạo mô hình động lực phát triển mới, có tác động lan tỏa tích cực ra các vùng và cả nước là hết sức cần thiết và cấp bách. 
Bộ Chính trị đã đồng ý chủ trương xây dựng các Đề án đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt tại Vân Đồn, tỉnh Quảng Ninh, Bắc Vân Phong, tỉnh Khánh Hòa và Phú Quốc, tỉnh Kiên Giang (Đề án). Thực hiện chủ trương này, kể từ năm 2012, các địa phương đã tích cực xây dựng và hoàn thiện các Đề án 2 lần với tên gọi ban đầu là đơn vị hành chính-kinh tế đặc biệt và sau đó là đặc khu kinh tế nhưng các đề xuất về cơ chế đặc thù về hành chính và kinh tế không thay đổi ở các Đề án. Thủ tướng Chính phủ, Ban cán sự đảng Chính phủ và Chính phủ đã 4 lần họp bàn, thảo luận, có ý kiến chỉ đạo hoàn chỉnh các Đề án và nhất trí trình Bộ Chính trị xây dựng mô hình 3 đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Vân Đồn thuộc tỉnh Quảng Ninh, Bắc Vân Phong thuộc tỉnh Khánh Hòa và Phú Quốc thuộc tỉnh Kiên Giang tại Tờ trình số 10/TTr-BCSĐ ngày 24/01/2017 của Ban cán sự đảng Chính phủ về các Đề án.
Theo đó, Ban cán sự đảng Chính phủ kiến nghị Bộ Chính trị cho phép thành lập 3 đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt tại Vân Đồn (tỉnh Quảng Ninh), Bắc Vân Phong (tỉnh Khánh Hòa) và Phú Quốc (tỉnh Kiên Giang) thuộc tỉnh và Chính phủ cũng đã chỉ đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ và Ủy ban nhân dân các tỉnh, các bộ, cơ quan liên quan lập đề nghị xây dựng dự án Luật đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt báo cáo Chính phủ trình Quốc hội xem xét, quyết định (Nghị quyết số 103/NQ-CP ngày 05/12/2016 của Chính phủ về phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 11/2016).
Để xây dựng và phát triển các đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Vân Đồn (tỉnh Quảng Ninh), Bắc Vân Phong (tỉnh Khánh Hòa) và Phú Quốc (tỉnh Kiên Giang) theo lộ trình thực hiện đã được Ban cán sự đảng Chính phủ báo cáo Bộ Chính trị thì cần thiết phải xây dựng dự án Luật đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt trong thời gian tới.
2. Mục tiêu xây dựng Luật đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt
Qua phân tích những thuận lợi và khó khăn đồng thời đúc rút kinh nghiệm quốc tế cho thấy việc xây dựng được thể chế hành chính và chính sách ưu đãi vượt trội và cạnh tranh quốc tế, đáp ứng yêu cầu của nhà đầu tư, cụ thể hóa tại Luật đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt là một trong những điều kiện quan trọng để phát triển thành công mô hình này tại các nước.  

Mục tiêu xây dựng Luật bao gồm: 
- Thể chế hóa chủ trương, quan điểm của Đảng về phát triển đặc khu kinh tế, đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt, cụ thể hóa các quy định của Hiến pháp năm 2013, xây dựng một mô hình phát triển mới với cơ chế, chính sách có tính đột phá để đẩy nhanh quá trình phát triển kinh tế; 
- Xây dựng môi trường đầu tư, kinh doanh đặc biệt thuận lợi cho hoạt động đầu tư, lưu thông, giao dịch, sản xuất, kinh doanh hàng hóa và dịch vụ trong nước và quốc tế.

- Tạo bước đột phá về thể chế hành chính – kinh tế ở những khu vực có vị trí, tiềm năng, lợi thế vượt trội nhằm góp phần cải thiện môi trường đầu tư kinh doanh, nâng cao sức cạnh tranh thu hút đầu tư của Việt Nam so với các nước trong khu vực và trên thế giới, có thể nhân rộng trong cả nước những cơ chế, chính sách và mô hình quản lý phù hợp, hiệu quả và tạo hiệu ứng lan tỏa, tạo động lực cho nền kinh tế trong nước.
- Xây dựng chính sách ưu đãi về kinh tế - xã hội vượt trội và có đủ sức cạnh tranh quốc tế và thể chế hành chính với bộ máy quản lý hành chính tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả, có thẩm quyền phù hợp, thủ tục hành chính thuận lợi và đáp ứng được yêu cầu của nhà đầu tư, tổ chức và cá nhân theo chuẩn mực quốc tế.   
II. CÁC NHÓM CƠ CHẾ, CHÍNH SÁCH ĐỀ XUẤT TẠI LUẬT ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH - KINH TẾ ĐẶC BIỆT 
Để thực hiện các mục tiêu trên, dự án Luật đơn vị hành chính - kinh tế đặc xây dựng những quy phạm pháp luật mới điều chỉnh những quan hệ phát sinh trong thực tiễn tổ chức, hoạt động của mô hình đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt. Đồng thời, trên cơ sở hệ thống pháp luật liên quan, đề xuất các cơ chế, chính sách ưu đãi vượt trội để thu hút mạnh nguồn vốn đầu tư, công nghệ, phương thức quản lý; hình thành khu vực tăng trưởng cao và phương thức quản lý hiện đại, tạo động lực phát triển vượt bậc, tái cơ cấu kinh tế cho địa phương và cả nước.    

Các chính sách được đề xuất tại dự án Luật đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt gồm:
1. Chính sách về kinh tế - xã hội ưu đãi cao hơn các luật hiện hành và cạnh tranh quốc tế

Các chính sách này được quy định với mức ưu đãi cao hơn và thuận lợi hơn so với quy định của các luật hiện hành và các dự kiến cam kết quốc tế sắp tới của Việt Nam, đảm bảo vượt trội và cạnh tranh quốc tế, cụ thể như sau:
* Nhóm chính sách ưu đãi thuế:

- Tùy từng mặt hàng cho phép linh hoạt áp dụng miễn thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu; thuế giá trị gia tăng được áp dụng mức thuế suất 0% hoặc không phải chịu thuế giá trị gia tăng; không phải chịu thuế tiêu thụ đặc biệt. 

- Thuế thu nhập cá nhân: cho phép miễn và giảm thuế thu nhập cá nhân trong một thời gian nhất định. 

- Thuế thu nhập doanh nghiệp: đối với các dự án đầu tư vào đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt thuộc ngành, nghề ưu đãi đầu tư được áp dụng mức thuế suất ưu đãi bằng mức thuế suất ưu đãi cao nhất, thời gian miễn thuế và giảm thuế cao hơn so với quy định của pháp luật về thuế thu nhập doanh nghiệp hiện hành.
* Nhóm chính sách về tài chính, ngân sách: Cho phép để lại toàn bộ số thu của đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt trong một thời gian cần thiết, ngân sách trung ương hỗ trợ có mục tiêu cho đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt, điều chỉnh tỷ lệ điều tiết ngân sách địa phương về trung ương (tại các tỉnh Quảng Ninh và Khánh Hòa) để tạo nguồn vốn đầu tư và hỗ trợ đầu tư xây dựng một số hệ thống kết cấu hạ tầng thiết yếu của đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt và đào tạo nguồn nhân lực.
* Các chính sách khác:
- Chính sách bầu trời mở và di chuyển phương tiện vận tải và thể nhân thông thoáng, thuận lợi.
- Cho phép áp dụng chính sách thiết lập thể chế tiền tệ, ngân hàng riêng, đa dạng hóa các loại hình giao dịch phù hợp với thông lệ quốc tế; tự do hóa luồng vốn; bên cạnh tiền Đồng Việt Nam là đồng tiền lưu hành chủ yếu,  được phép sử dụng một số đồng tiền tự do chuyển đổi; thành lập trung tâm tài chính riêng dưới sự giám sát của Ngân hàng Nhà nước.

- Về đất đai: căn cứ vào ngành, nghề đầu tư và quy mô dự án đầu tư để áp dụng thời hạn cho thuê đất nhưng tối đa không quá 99 năm; thời gian miễn, giảm tiền thuê và áp dụng mức giá thuê đất và mặt nước ưu đãi hơn quy định của pháp luật về đất đai hiện hành. 

- Được cấp thẻ tạm trú và thẻ công dân Việt Nam đối với cá nhân nhà đầu tư nước ngoài.
- Cho phép thành lập quỹ nghiên cứu phát triển, quỹ phát triển đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt, sở giao dịch chứng khoán, công ty tài chính; hỗ trợ kinh phí đào tạo nghề, đào tạo nguồn nhân lực chất lượng cao; thực hiện chính sách tiền lương linh hoạt và tự chủ, ký hợp đồng làm việc với công chức, thuê chuyên gia nước ngoài; hỗ trợ xây dựng nhà ở cho công nhân; được phép chỉ định thầu các công trình kết cấu hạ tầng. 

- Miễn thị miễn thị thực với thời gian tạm trú không quá 30 ngày.

- Được phép kinh doanh casino theo quy định.

- Cho phép thuê tư vấn quốc tế xây dựng thể chế và lập quy hoạch tổng thể để tìm kiếm, đàm phán và lựa chọn nhà đầu tư chiến lược, nhất là nhà đầu tư nước ngoài có năng lực, uy tín, kinh nghiệm đầu tư, quản lý, khai thác và vận hành đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt. 

2. Nhóm chính sách xây dựng mô hình tổ chức và quản lý tinh gọn, đủ thẩm quyền, hiệu lực, hiệu quả

Tổ chức chính quyền địa phương ở đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt gồm có Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân. 

Hội đồng nhân dân được tổ chức phù hợp để thực hiện chức năng cơ quan quyền lực nhà nước tại địa phương đối với hoạt động của đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt. Hội đồng nhân dân được tổ chức 2 cấp gồm Hội đồng nhân dân đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt và Hội đồng nhân dân các phường.
Ủy ban nhân dân là cơ quan hành chính thực hiện nhiệm vụ quản lý hành chính và dịch vụ công tại địa bàn. Ủy ban nhân dân được tổ chức 2 cấp gồm Ủy ban nhân dân đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt và Ủy ban nhân dân các phường. Nhất thể hóa chức danh Bí thư đồng thời là Chủ tịch Ủy ban nhân dân.
Quy định rõ trong Luật đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt những quyền, thẩm quyền hiện thuộc Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các bộ ngành, Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân và các cơ quan chuyên môn cấp Tỉnh được giao cho Chính quyền đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt và người đứng đầu Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân. 

Các cơ quan trung ương được tổ chức theo ngành dọc như: các cơ quan quốc phòng, an ninh, tòa án, viện kiểm sát, thuế, hải quan, ngân hàng đóng trên địa bàn đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt được tổ chức phù hợp theo hướng tinh gọn, có đủ thẩm quyền liên quan để giải quyết nhanh các yêu cầu của người dân và doanh nghiệp.

Các chính sách về quốc phòng, an ninh và tư pháp có quy định riêng phù hợp với yêu cầu xây dựng và phát triển đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt.

III. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH 
1. Chính sách về kinh tế - xã hội ưu đãi cao hơn các luật hiện hành và cạnh tranh quốc tế
1.1. Xác định vấn đề bất cập 

Việc xây dựng và phát triển các đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt trong bối cảnh hiện nay đang đối mặt với rất nhiều khó khăn, thách thức và cạnh tranh quốc tế gay gắt. Cụ thể như sau: 

- Các cơ chế, chính sách ưu đãi và các quy định về tổ chức bộ máy quản lý hành chính áp dụng cho các khu kinh tế hiện đang bị giới hạn trong khuôn khổ điều chỉnh chung của pháp luật hiện hành nên không thể tạo được sự vượt trội về ưu đãi đặc thù cũng như sự năng động và hiệu lực, hiệu quả trong quản lý hành chính để cạnh tranh và thu hút đầu tư, nhất là các nhà đầu tư chiến lược có năng lực, uy tín, kinh nghiệm đầu tư, quản lý, khai thác và vận hành đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt. 

- Nhiều quốc gia trong khu vực đã phát triển các mô hình tương tự như đặc khu hành chính, đặc khu kinh tế, ... với kinh nghiệm xây dựng và thu hút đầu tư, các cơ chế, chính sách ưu đãi được tiếp tục điều chỉnh theo hướng ngày càng ưu đãi cao và cạnh tranh hơn. Việc phát triển đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt trong thời điểm hiện nay nếu chỉ dựa trên cơ chế, chính sách ưu đãi về thuế và phí hiện hành sẽ không phù hợp và chưa tạo động lực để thu hút các nhà đầu tư chiến lược. 
Bên cạnh đó, trong quá trình hội nhập kinh tế quốc tế ngày sâu rộng, Việt Nam đã tham gia và đang đàm phán nhiều hiệp định tự do song phương, đa phương với độ mở cao cho thương mại hàng hóa, dịch vụ, đầu tư áp dụng cho toàn bộ nền kinh tế. Do vậy, việc ban hành các cơ chế, chính sách ưu đãi vượt trội cho mô hình đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt cần được xem xét trong mối tương quan và tính cạnh tranh so với các cam kết quốc tế và cơ chế, chính sách dành cho mô hình tương tự của các nước trong khu vực.

-  Nếu chỉ dựa trên thể chế, cơ chế chính sách hiện hành, nguồn vốn đầu tư phát triển hạ tầng phụ thuộc vào ngân sách nhà nước, việc phát triển mô hình đặc khu hành chính - kinh tế không đáp ứng được yêu cầu của nhà đầu tư và không đủ nguồn lực thực hiện. Do đó, nếu không có cơ chế, chính sách khuyến khích vượt trội, mô hình đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt khó có khả năng cạnh tranh để thu hút đầu tư, tạo gánh nặng cho ngân sách nhà nước.

1.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề
Việc hoàn thiện cơ chế, chính sách kinh tế, xã hội đối với mô hình đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt nhằm đạt được mục tiêu xây dựng khung chính sách ưu đãi vượt trội so với quy định của pháp luật hiện hành, có tính cạnh tranh quốc tế, tạo điều kiện tối đa cho nhà đầu tư chiến lược tham gia phát triển đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt và tạo cơ sở pháp lý để thu hút các nhà đầu tư lớn, có thương hiệu, tiềm lực, thị trường và công nghệ. 
1.3. Giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

- Giải pháp 1: Cho phép áp dụng ngay những cơ chế, chính sách ưu đãi phù hợp với Hiến pháp 2013 nhưng cao hơn quy định của pháp luật hiện hành thông qua việc quy định cụ thể các cơ chế, chính sách này tại Luật đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt. 

- Giải pháp 2: Chỉ cho phép áp dụng các cơ chế, chính sách ưu đãi theo quy định của pháp luật hiện hành đối với mô hình đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt.  

1.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

1.4.1. Giải pháp 1
(1) Tác động về kinh tế 

a) Tích cực:

- Về tăng trưởng kinh tế và nâng cao giá trị gia tăng của các ngành kinh tế khi Luật quy định các cơ chế, chính sách vượt trội cho mô hình đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt

Việc xây dựng khung cơ chế, chính sách với các ưu đãi vượt trội cho mô hình đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt sẽ đóng góp cụ thể vào tăng trưởng kinh tế, nâng cao giá trị gia tăng các ngành dịch vụ, du lịch, chuyển dịch cơ cấu kinh tế. Tác động đối với kinh tế thể hiện ở một số chỉ tiêu định lượng khi triển khai mô hình đặc khu.  
Kết quả đánh giá cho thấy sau giai đoạn 2020, các đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt có đóng góp về thu ngân sách, tăng trưởng GDP, thu nhập bình quân đầu người. Cụ thể như tại đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Vân Đồn ước tính Nhà nước thu được khoảng 1,9 tỷ USD từ thuế và phí và 2,1 tỷ USD từ các nguồn thu từ đất, các doanh nghiệp tạo giá trị gia tăng khoảng 9,7 tỷ USD trong giai đoạn 2021-2030, nâng mức đóng góp GRDP của Vân Đồn vào GRDP của tỉnh Quảng Ninh lên 5,2% vào năm 2020 và 7,7% vào năm 2030, nâng mức thu nhập bình quân đầu người lên 5.000 USD vào năm 2020 và 12.500 USD vào năm 2030.

Tại đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Bắc Vân Phong ước tính Nhà nước thu được khoảng 1,2 tỷ USD từ thuế và phí và 01 tỷ USD từ các nguồn thu từ đất, các doanh nghiệp tạo giá trị gia tăng khoảng 10 tỷ USD trong giai đoạn 2017 -2030, nâng mức đóng góp GRDP của Bắc Vân Phong vào GRDP của tỉnh Khánh Hòa lên 3% vào năm 2020 và 6% vào năm 2030, nâng mức thu nhập bình quân đầu người lên khoảng 4.000 USD vào năm 2020 và 9.500 USD vào năm 2030.

Tại đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Phú Quốc ước tính Nhà nước thu được khoảng 3,3 tỷ USD từ thuế và phí và các nguồn thu từ đất, các doanh nghiệp tạo giá trị gia tăng khoảng 19 tỷ USD trong giai đoạn 2017 -2030, nâng mức đóng góp GRDP của Phú Quốc vào GRDP của tỉnh Kiên Giang lên 22% vào năm 2020 và 27% vào năm 2030, nâng mức thu nhập bình quân đầu người lên khoảng 5.300 USD vào năm 2020 và 13.000 USD vào năm 2030.

- Về thu hút đầu tư, cải thiện môi trường đầu tư và thúc đẩy sản xuất
Nhóm các cơ chế chính sách vượt trội về ưu đãi thuế (miễn thuế xuất khẩu, nhập khẩu, giá trị gia tăng, tiêu thụ đặc biệt; ưu đãi thuế thu nhập doanh; miễn giảm thuế thu nhập cá nhân...) được quy định tại Luật sẽ đẩy mạnh các hoạt động đầu tư, sản xuất kinh doanh, thương mại, du lịch, thu hút nguồn lao động có chất lượng cao đến làm việc tại đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt. Do thời gian đầu hoạt động của các dự án lớn thường chưa sinh lợi, việc miễn giảm thuế thu nhập doanh nghiệp cho các dự án vừa là cơ chế khuyến khích doanh nghiệp đầu tư, vừa không ảnh hưởng nhiều đến nguồn thu ngân sách. Các chính sách này được quy định ở mức cạnh tranh tương đồng với các mô hình đặc khu kinh tế tương tự của các quốc gia trong khu vực.   

Nhóm chính sách về tài chính ngân sách (như: để lại toàn bộ nguồn thu phát sinh trên địa bàn của đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt trong thời gian nhất định và ngân sách trung ương hỗ trợ có mục tiêu dành cho một số công trình hạ tầng thiết yếu của đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt) đóng vai trò hỗ trợ ban đầu đối với địa phương và nhà đầu tư chiến lược trong việc xây dựng và quản lý đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt. Do đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt được áp dụng các chính sách ưu đãi, miễn giảm về các loại thuế nên về cơ bản số thu ngân sách nhà nước phát sinh trên địa bàn đặc khu kinh tế trong giai đoạn đầu đến năm 2020 là không đáng kể, chủ yếu là các nhà thầu thi công xây dựng và lắp đặt thiết bị có phát sinh nguồn thu thuế nhà thầu. Thời kỳ sau năm 2021 khi hết thời gian miễn thuế thu nhập doanh nghiệp, các doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn đặc khu kinh tế mới bắt đầu phát sinh nguồn thu thuế thu nhập doanh nghiệp và bắt đầu có số thu nộp ngân sách nhà nước. Do đó, việc để lại nguồn thu phát sinh trên địa bàn không gây ảnh hưởng đến nguồn thu của ngân sách nhà nước trong giai đoạn đầu phát triển đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt. 
Đối với chính sách hỗ trợ của ngân sách trung ương, về nguyên tắc, việc thực hiện chính sách này là có cơ sở thực hiện. Tuy nhiên, trong điều kiện NSNN còn gặp nhiều khó khăn như hiện nay đồng thời để bảo đảm hài hòa lợi ích quốc gia và khả năng cân đối nguồn lực của NSTW cần có những điều kiện ràng buộc như: NSTW chỉ hỗ trợ đầu tư không quá một tỷ lệ nhất định tổng mức đầu tư của các dự án hạ tầng thiết yếu của đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt (hệ thống giao thông kết nối tới khu vực như sân bay, đường cao tốc, đường nội khu, cảng cho tàu du lịch quốc tế, đầu tư hệ thống cung cấp điện, hạ tầng công nghệ thông tin, hệ thống cung cấp nước sạch, xử lý chất thải, hạ tầng y tế, đào tạo nguồn nhân lực). Phần vốn còn lại các tỉnh Quảng Ninh, Khánh Hòa và Kiên Giang phải huy động từ ngân sách địa phương, các nhà đầu tư trong nước và nước ngoài, đặc biệt là các nhà đầu tư chiến lược để xây dựng các công trình thiết yếu như: sân bay, cảng biển, hạ tầng kỹ thuật các khu chức năng. Các dự án mang tính chất kinh doanh như: sân golf, khu du lịch, khu đô thị, khu thương mại thì ngân sách nhà nước không hỗ trợ đầu tư.

Trong giai đoạn 2021 – 2030 (đặc biệt là sau năm 2025) khi đặc khu kinh tế có nguồn thu ngân sách nhà nước và chính sách để lại nguồn thu bắt đầu có hiệu quả thì nhu cầu vốn đầu tư của các dự án hạ tầng động lực sẽ được đảm bảo bởi nguồn thu để lại. Khi đó cần xem xét lại chính sách bổ sung có mục tiêu từ NSTW cho tỉnh cho phù hợp với tình hình thực tế.
Việc thực hiện chính sách bầu trời mở và di chuyển phương tiện vận tải và thể nhân thuận lợi sẽ đẩy mạnh các hoạt động dịch vụ du lịch, đầu tư, kinh doanh, xuất nhập cảnh, cư trú, đi lại, làm việc, tham quan của người nước ngoài và người Việt Nam tại đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt.
Đối với các chính sách khác như thiết lập thể chế tiền tệ, ngân hàng riêng; thời hạn thuê đất và miễn giảm tiền thuê đất, mặt nước; thành lập các quỹ tài chính; đào tạo lao động, miễn thị thực, ... được quy định ở mức cạnh tranh so với các mô hình tương tự trong khu vực, tạo độ mở cao cho đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt trong các hoạt động thương mại, du lịch, đầu tư, tăng tính chủ động của chính quyền đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt và tính "đặc thù" của mô hình này. 
b) Hạn chế: 

Các chính sách ưu đãi vượt trội cần được quy định điều kiện cụ thể rằng buộc và cơ chế giám sát chặt chẽ, thông qua: (i) Tăng cường công khai, minh bạch trong hoạt động của các cơ quan, tổ chức, đơn vị, cá nhân; (ii) Xây dựng cơ chế để người dân cũng như toàn xã hội có thể tham gia giám sát hoạt động của các cơ quan nhà nước và cán bộ công nhân viên chức; (iii) Tổ chức lại các lực lượng chức năng (thuế, hải quan, quản lý thị trường, công an, biên phòng,..) theo hướng nâng cao năng lực quản lý điều hành, nâng cao vai trò trách nhiệm của các cá nhân làm trong các cơ quan này; xây dựng cơ chế tuần tra, kiểm soát, xử lý nghiêm khắc các vi phạm. 
(2) Tác động về xã hội, môi trường

a) Tích cực: 

Theo tính toán của các địa phương, việc áp dụng các cơ chế, chính sách ưu đãi vượt trội phát triển đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt sẽ tạo thêm nhiều việc làm mới cho người lao động, gia tăng thu nhập bình quân đầu người, hình thành môi trường sống văn minh, hiện đại của các tỉnh xây dựng đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt. Cụ thể như tới năm 2030, đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Vân Đồn tạo thêm việc làm mới cho khoảng 132.000 người với mức lương bình quân là 9.500 USD/năm; đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt Bắc Vân Phong tạo thêm việc làm mới cho khoảng 65.000 người với mức lương bình quân là 9.000 USD/năm và đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Phú Quốc tạo thêm việc làm mới cho khoảng 57.600 người. 

b) Hạn chế   
Có thể gây ra những xáo trộn về xã hội và tình hình mất an ninh trật tự do sự gia tăng nhanh của số lượng lao động nhập cư trong nước, lao động người nước ngoài, gia tăng nguy cơ gây ô nhiễm môi trường việc làm nếu không được quản lý tốt và chặt chẽ. 

 (3) Tác động đối với nguồn thu ngân sách nhà nước
a) Tích cực:
Việc thực hiện chính sách ưu đãi này sẽ có những tác động khuyến khích khách du lịch tới mua sắm và tiêu dùng, do đó, có tác dụng thúc đẩy du lịch, thương mại tại đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt đồng thời có tác dụng thu hút các dự án đầu tư và thu hút nguồn nhân lực có trình độ tới đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt làm việc trong giai đoạn đầu phát triển. Từ đó đẩy nhu cầu sử dụng và thuê đất và mặt nước phục vụ mục đích sản xuất kinh doanh và xây dựng nhà ở tăng cao dẫn đến các khoản thu từ đất sẽ tăng mạnh để bù lại nguồn thu NSNN bị giảm đi do thực hiện các chính sách ưu đãi.

b) Hạn chế: 
Trong thời gian từ 5-10 năm đầu tiên sau khi các đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt được thành lập, việc thực hiện chính sách ưu đãi miễn, giảm các loại thuế, tiền thuê đất và mặt nước chưa đóng góp được nhiều cho nguồn thu ngân sách nhà nước do đối với các dự án đầu tư lớn thì trong thời gian 5-10 năm đầu hoạt động thường kinh doanh chưa có lãi nhiều hoặc lợi nhuận ở mức thấp. Thời kỳ sau khi khi hết thời gian miễn thuế, mức đóng góp cho ngân sách nhà nước của các doanh nghiệp hoạt động trên địa bàn đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt sẽ tăng lên. 
(4) Tác động đối với chính trị, đối ngoại

a) Tích cực

Việc áp dụng các cơ chế chính sách ưu đãi vượt trội tại các đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt sẽ tăng vị thế và vai trò của Việt Nam trong việc thu hút các dòng vốn đầu tư quốc tế, đồng thời nâng cao vị thế, uy tín chính trị của nước ta. 
b) Hạn chế: không có
Do các cơ chế, chính sách ở mức tương đồng với các mô hình đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt, việc quy định các chính sách này tại Luật không có ảnh hưởng tiêu cực đối với chính trị, đối ngoại. 

(5) Tác động đối với quốc phòng, an ninh   
a) Tích cực:
Việc dành chính sách ưu đãi cho phát triển các đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt Vân Đồn, Bắc Vân Phong và Phú Quốc khẳng định rõ ràng chủ quyền, quan điểm phát triển của Việt Nam đối với các địa bàn này. Mặt khác, việc các chính sách ưu đãi đầu tư kéo theo người nước ngoài đầu tư, kinh doanh và sinh sống tại Việt Nam không phải là vấn đề mới, đã diễn ra từ khi có chủ trương thu hút FDI vào Việt Nam và đã được Chính phủ Việt Nam quản lý chặt chẽ. 

b) Hạn chế: 

- Các chính sách thông thoáng vượt trội có thể gây nguy cơ đối với đảm bảo an ninh (do thế lực chống phá có thể lợi dụng quy chế đặc thù của đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt) nếu không được quản lý chặt chẽ;
- Việc áp dụng các chính sách ưu đãi vượt trội tại các đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt sẽ có thể dẫn tới sự gia tăng về số lượng người nước ngoài tại địa bàn, khó khăn cho công tác quản lý. Do đó, cần tăng cường kiểm tra, giám sát chặt chẽ theo quy định của pháp luật. 
1.4.2. Giải pháp 2

(1) Tác động về kinh tế 

a) Tích cực: 

Các cơ chế, chính sách ưu đãi ở mức cao nhất theo quy định của pháp luật hiện hành thể hiện định hướng ưu tiên của Nhà nước đối với mô hình đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt tương đương với mô hình khu kinh tế.  

b) Hạn chế:    
- Các cơ chế, chính sách ưu đãi bị giới hạn trong khuôn khổ điều chỉnh chung của pháp luật hiện hành nên chưa tạo được sự khác biệt của mô hình đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt so với các mô hình khu kinh tế, khu công nghiệp... hiện đang thực hiện tại Việt Nam. 
- Chưa tạo được sự vượt trội về ưu đãi để cạnh tranh với mô hình tương tự tại các quốc gia trong khu vực và thế giới, do đó, kém lợi thế trong việc thu hút đầu tư, nhất là nhà đầu tư chiến lược có năng lực, uy tín, kinh nghiệm đầu tư vào đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt. 

(2) Tác động về xã hội, môi trường
a) Tích cực

- Quản lý chặt chẽ dân cư, lao động thông qua quy định hiện hành về xuất nhập cảnh, thị thực, lao động. 

b) Hạn chế

- Chưa khuyến khích sự dịch chuyển của nguồn nhân lực có chất lượng cao đến làm việc tại mô hình đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt.

- Chưa tạo điều kiện thuận lợi cho người có hộ chiếu nước ngoài thực thực hiện các hoạt động đầu tư, thương mại, du lịch, nghỉ dưỡng, ...; do đó chưa thúc đẩy đầu tư, thương mại, du lịch và phát triển đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt theo định hướng đề ra. 

(3) Tác động đến nguồn thu ngân sách nhà nước

a) Tích cực

Việc áp dụng các cơ chế chính sách ở mức cao nhất theo quy định hiện hành của pháp luật cũng đóng góp tích cực đối với thu ngân sách nhà nước khi các dự án đầu tư trong đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt đi vào hoạt động. 
b) Hạn chế

Việc thực hiện chính sách ưu đãi theo quy định của pháp luật hiện hành sẽ kém cạnh tranh hơn các ưu đãi vượt trội, do đó, khả năng thu hút các dự án đầu tư, nguồn nhân lực có trình độ, nhà đầu tư chiến lược, ... sẽ hạn chế hơn, mức đóng góp vào ngân sách nhà nước thấp hơn so với mức tính toán của các địa phương tại đề án. 
(4) Tác động đối với chính trị, đối ngoại

a) Tích cực:
Việc áp dụng các chính sách ưu đãi cao nhất trong khung pháp lý hiện hành có tác động tích cực nhất định đến việc quảng bá mô hình đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt. 

b) Hạn chế:
Nếu so sánh với các cam kết quốc tế và các cơ chế, chính sách hiện đang áp dụng tại các mô hình tương tự trong khu vực và thế giới, cơ chế, chính sách ưu đãi theo khuôn khổ quy định hiện hành chưa mang tính cạnh tranh, tạo sức hút đối với các nhà đầu tư chiến lược. Do đó, mô hình đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt với các ưu đãi cao nhất theo quy định hiện hành chưa tạo nên bước đột phá để tăng vị thế và vai trò của Việt Nam trong các hoạt động đầu tư, thương mại quốc tế. 

(4) Tác động đối với quốc phòng, an ninh

a) Tích cực:
Việc áp dụng các chính sách ưu đãi theo quy định hiện hành tại các đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt không gây khó khăn cho việc đảm bảo quốc phòng, an ninh. 

b) Hạn chế: không có tác động. 

1.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn

Kiến nghị lựa chọn Giải pháp 1 nhằm đạt được các mục tiêu và giải quyết được các vấn đề bất cập nêu trên. 

2. Chính sách xây dựng mô hình tổ chức và quản lý tinh gọn, đủ thẩm quyền, hiệu lực, hiệu quả
2.1. Xác định vấn đề bất cập

Trong quá trình phát triển về tổ chức và quản lý các mô hình khu kinh tế, khu công nghiệp, khu công nghệ cao của Việt Nam thời gian qua đã bộc lộ những vấn đề bất cập:

Một, bộ máy quản lý với thẩm quyền chưa phù hợp, hiệu lực hiệu quả chưa cao, thủ tục hành chính chậm chạp phiền hà, chưa thông thoáng; việc phân cấp, ủy quyền cho Ban quản lý còn chưa được thực hiện đầy đủ, nhất quán và mạnh mẽ nên cơ chế “một cửa, tại chỗ” cho nhà đầu tư chưa được thực hiện tốt. 

Hai, pháp luật về khu kinh tế, khu công nghiệp chỉ ở tầm Nghị định, Thông tư, không có luật riêng nên dễ thay đổi, không được sự thống nhất ở các pháp luật chuyên ngành ban hành sau, do đó chưa tạo được sự thống nhất, ổn định, chưa đạt được đầy đủ nội hàm, ý nghĩa của cơ chế “một cửa, tại chỗ”

Ba, Ban quản lý khu kinh tế mới chỉ được phân cấp, ủy quyền (trong một phạm vi, chừng mực hạn chế) ở một số lĩnh vực kinh tế, đầu tư, thương mại, lao động, xây dựng…, chưa được giao thực hiện các nhiệm vụ quản lý hành chính, dân cư. 

Thực trạng mô hình quản lý theo pháp luật hiện hành đặt ra yêu cầu mới là phải xây dựng những quy định mới về tổ chức và quản lý của đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt mang tính đột phá, khác biệt và không lặp lại những hạn chế mà mô hình quản lý khu kinh tế hiện nay đang gặp phải, thích ứng với các chính sách đặc thù về kinh tế đối với mô hình này. 

2.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Các quy định trong Luật đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt cần phải đạt được những mục tiêu, yêu cầu cơ bản sau: 

Một, không trái Hiến pháp và để thực thi quy định của Hiến pháp về đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt. 

Hai, cụ thể hóa đường lối, chủ trương, quan điểm của Đảng, Nhà nước về xây dựng đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt. 

Ba, đạt được đầy đủ và hoàn thiện cơ chế “một cửa, một đầu mối”, bộ máy tinh giản, gọn nhẹ, hiện đại, hiệu quả. 

Bốn, phù hợp, thích ứng  và tạo thể chế phát huy tối đa hiệu quả của các chính sách đặc thù về kinh tế, tài chính đối với đơn vị hành chính-kinh tế đặc biệt.

Năm, đảm bảo cơ chế quản lý minh bạch, có sự giám sát, kiểm tra chặt chẽ và đảm bảo ổn định chính trị, xã hội, kết hợp phát triển kinh tế với bảo đảm quốc phòng, an ninh, bảo vệ môi trường.

2.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

Giải pháp 1: Xây dựng một mô hình mới về tổ chức quản lý đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt, trong đó đổi mới về tổ chức bộ máy theo hướng hiện đại, tinh gọn, một đầu mối và tăng thẩm quyền và trách nhiệm của chính quyền đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt. 
Giải pháp 2: giữ nguyên mô hình tổ chức chính quyền và chức năng, nhiệm vụ của chính quyền đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt tương tự như chính quyền một thành phố trực thuộc tỉnh; áp dụng các quy định hiện hành về đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt tại Chương V Luật tổ chức chính quyền địa phương. 

2.4. Đánh giá tác động của các giải pháp

2.4.1. Giải pháp 1
(1) Tác động về kinh tế 

a) Tích cực: 

- Tổ chức bộ máy và mô hình quản lý theo kịp các chính sách về kinh tế sẽ tạo điều kiện thuận lợi để thực thi các chính sách kinh tế, tạo được sự đột phá, tính cạnh tranh quốc tế thực sự đối với đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt.

- Các quy định về tổ chức và quản lý đối với đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt được xây dựng với những điểm nổi trội, đặc thù so với quy định của pháp luật hiện hành, thể hiện ở 2 khía cạnh: giảm tối đa số đầu mối quản lý nhà nước và tập trung phân cấp thẩm quyền quản lý cho chính quyền đặc khu. Đây sẽ là những điểm đặc biệt hấp dẫn đối với các nhà đầu tư, đặc biệt là các nhà đầu tư chiến lược vào đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt để đầu tư, kinh doanh.

- Tiết kiệm được chi phí di chuyển, làm việc của nhà đầu tư, doanh nghiệp và của xã hội khi thực hiện các thủ tục hành chính do bộ máy đã được tinh gọn theo một đầu mối.

- Trong giai đoạn đầu có thể mất thời gian và chi phí để tổ chức, sắp xếp lại bộ máy đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt mới. Tuy nhiên, về lâu dài sẽ thu được những lợi ích lớn hơn do bộ máy sau khi sắp xếp sẽ được tinh giản, gọn nhẹ hơn và thuận lợi hơn trong công tác quản lý và thực hiện các chính sách về kinh tế.  

b) Hạn chế: không có tác động 

(2) Tác động về xã hội
a) Tích cực: 

- Tạo dư luận tốt trong xã hội về tư tưởng, quan điểm mới, đột phá mạnh mẽ của Đảng, Chính phủ nhằm phát triển đất nước.
- Tạo niềm tin của nhân dân và gây tiếng vang đối với doanh nghiệp, nhà đầu tư về sự hấp dẫn của môi trường đầu tư của Việt Nam, tầm nhìn và quyết tâm chính trị lớn của Đảng và nhà nước Việt Nam trong phát triển kinh tế, hỗ trợ doanh nghiệp và nâng cao đời sống nhân dân. 

b) Hạn chế: nếu khâu triển khai không được thực hiện đồng bộ, hiệu quả dẫn đến các đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt chậm được đầu tư, trong một thời gian dài không huy động được vốn tư nhân có thể tạo những ý kiến trái chiều trong dư luận xã hội. 

(3) Tác động về thủ tục hành chính

a) Tích cực: 

- Tạo đột phá về thủ tục hành chính, đạt một bước tiến lớn trong hoàn thiện mô hình “một cửa, một đầu mối” về quản lý nhà nước, hiện đại hóa nền hành chính nhà nước. 

- Phù hợp với định hướng, chính sách về tinh giản biên chế, sắp xếp lại bộ máy gọn nhẹ, giảm đầu mối các cơ quan Đảng, chính quyền và các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội.

- Tạo điều kiện thuận lợi tối đa cho nhà đầu tư và người dân khi thực hiện các thủ tục hành chính trong đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt. 

b) Hạn chế: không có tác động 

(4) Tác động về pháp luật

a) Tích cực: 

- Tổ chức và quản lý đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt thích hợp với các chính sách đột phá về kinh tế, tài chính sẽ tạo điều kiện hỗ trợ về thể chế, tổ chức cho việc thực thi và phát huy tối đa hiệu quả của các chính sách về kinh tế, tài chính. 

- Pháp luật hóa những định hướng, chủ trương của Đảng và Nhà nước về đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt, là một giải pháp lớn để thực hiện đổi mới mô hình tăng trưởng, tái cơ cấu nền kinh tế. 

- Triển khai có hiệu quả các quy định mới về tổ chức và mô hình quản lý đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt sẽ bổ sung thêm về lý luận và thực tiễn hoàn thiện hệ thống chính trị từ trung ương đến cơ sở, hoàn thiện hệ thống pháp luật nước ta. 

- Thực thi quy định của Hiến pháp về đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt và thẩm quyền của Quốc hội trong việc thành lập đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt (khoản 9 Điều 70 và Điều 110 Hiến pháp năm 2013). 

b) Hạn chế: 

- Sau khi Luật được ban hành, các cơ quan có liên quan sẽ phải sửa đổi, bổ sung nhiều văn bản pháp luật (luật, nghị định) để đảm bảo thống nhất với các quy định mới trong Luật đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt. 

2.4.2. Giải pháp 2: 

(1) Tác động về kinh tế 

a) Tích cực: không có tác động

b) Hạn chế: 

- Các chính sách mới về kinh tế, tài chính sẽ khó triển khai do bị bó buộc trong mô hình tổ chức và bộ máy quản lý cũ. 

- Phát sinh những chi phí lớn đối với nhà đầu tư khi thực hiện các thủ tục hành chính để được áp dụng những chính sách mới, phải tiếp xúc, làm việc với nhiều đầu mối, cơ quan khi triển khai hoạt động đầu tư, kinh doanh. 

- Có thể bỏ lỡ những cơ hội lớn từ sự quan tâm, đầu tư của các nhà đầu tư, đặc biệt là các nhà đầu tư chiến lược của các đối tác nước ngoài. 

(2) Tác động về xã hội
a) Tích cực: không có tác động

b) Hạn chế: tổ chức mô hình quản lý không phù hợp và theo kịp các chính sách về kinh tế, có thể tạo ra dư luận tiêu cực về hiệu quả của chính sách, pháp luật và chủ trương về đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt. 

(3) Tác động về thủ tục hành chính

a) Tích cực: không có tác động

b) Hạn chế: 

- Chưa tạo được cơ chế một đầu mối quản lý đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt như mục tiêu đã đề ra, chưa khắc phục được những hạn chế mà các KKT, KCN hiện nay đang gặp phải về quản lý nhà nước, chức năng nhiệm vụ quản lý.

- Các thủ tục hành chính đối với đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt không giảm đi mà có thể tăng lên do có nhiều chính sách mới về tài chính, kinh tế trong khi chưa rõ hoặc có nhiều cơ quan đầu mối để thực hiện. 

(4) Tác động về pháp luật

a) Tích cực: không có tác động

b) Hạn chế: 

- Ảnh hưởng đến hiệu quả thực thi các chính sách đột phá về kinh tế đối với đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt

- Chưa thực hiện được đầy đủ định hướng, chủ trương của Đảng trong việc xây dựng mô hình đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt

- Quy định của Hiến pháp về đơn vị hành chính - kinh tế đặc biệt chưa được thi hành một các đầy đủ. 

2.4.3. Kiến nghị giải pháp lựa chọn

Kiến nghị lựa chọn Giải pháp 1 nhằm đạt được các mục tiêu và giải quyết được các vấn đề bất cập nêu trên. 

IV. Lấy ý kiến

Dự kiến dự thảo Báo cáo Đánh giá tác động sẽ được lấy ý kiến của tất cả các Bộ, Ban, ngành, cơ quan Trung ương, một số địa phương chịu tác động của chính sách. Ngoài ra, dự thảo sẽ được lấy ý kiến rộng rãi của cộng đồng nhà đầu tư, doanh nghiệp, hiệp hội doanh nghiệp và nhân dân. 

Việc lấy ý kiến chủ yếu thực hiện bằng văn bản, kết hợp với các hình thức hội thảo, lấy ý kiến trên cổng thông tin điện tử…

V. Giám sát và đánh giá

Việc thi hành luật sẽ chịu sự giám sát của Quốc hội, Ủy ban thường vụ Quốc hội và các cơ quan có chức năng giám sát theo quy định của pháp luật. 

Chính phủ chịu trách nhiệm toàn diện trong việc tổ chức thi hành luật, trong đó đầu mối tham mưu là Bộ Kế hoạch và Đầu tư, có sự tham gia của các Bộ, Ban, ngành, địa phương, đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt liên quan. 

Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh và chính quyền địa phương ở đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt là cơ quan giám sát và thực thi luật ở các địa phương có đơn vị hành chính – kinh tế đặc biệt.
� Đây là khu vực có không gian riêng biệt, có ranh giới địa lý xác định, được cách biệt với lãnh thổ bên ngoài; có vị trí địa lý và điều kiện tự nhiên thuận lợi trong giao thương, dịch vụ trong nước và quốc tế; có cơ chế, chính sách đặc biệt ưu đãi, có cơ chế quản lý và hành chính riêng biệt và hiện đại; có môi trường đầu tư và kinh doanh đặc biệt thuận lợi.


� Từ cuối những năm 1960, các mô  hình đặc khu kinh tế, đặc khu hành chính, thành phố tự do đã được phát triển mạnh ở nhiều quốc gia châu Á như: Trung Quốc, Hàn Quốc, Malaysia, Indonesia, Singapore, UAE.


� Từ năm 2013, Trung Quốc đã chủ trương phát triển khu thương mại tự do Thượng Hải (thành lập từ năm 1980) theo mô hình đặc khu kinh tế thế hệ mới với các cơ chế, chính sách ưu đãi mạnh mẽ hơn. Mô hình mới này được thiết kế trên cơ sở sáp nhập 4 khu tự do thương mại gồm: cảng hàng không, khu cảng biển, khu logistics và khu thương mại, tài chính, đồng thời cho phép thí điểm sản xuất và giao thương các hàng hóa bị cấm ở thị trường trong nước. Cuối năm 2013, Nhật Bản đã phát triển 6 Vùng đặc khu chiến lược quốc gia (bao gồm một số tỉnh) để đẩy nhanh tiến trình phục hồi kinh tế dựa trên 3 trụ cột: phát triển đầu tư tư nhân, bao gồm cả thu hút mạnh đầu tư nước ngoài; đổi mới và thuận lợi hóa trong quản lý lao động; tập trung phát triển một số ngành kinh tế chủ lực với công nghệ cao sáng tạo trong mỗi vùng đặc khu. Thái Lan bắt đầu thí điểm triển khai xây dựng 5 đặc khu kinh tế vào năm 2014 và phát triển thêm 5 đặc khu kinh tế khác vào cuối năm 2016 ở các khu vực cửa khẩu biên giới nhằm tạo ra các động lực phát triển kinh tế vùng và phát triển một số ngành, lĩnh vực then chốt. Năm 2014, Myanmar thông qua Luật đặc khu kinh tế để áp dụng cho 3 đặc khu kinh tế là Dawei, Thilawa và Kyaukphyu. Để đón đầu cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4 (dự kiến sẽ diễn ra trong vòng 15 – 20 năm tới), một số quốc gia như tại Đức, Mỹ,... đã bắt đầu triển khai nghiên cứu xây dựng mô hình thành phố công nghiệp – công nghệ cao thông minh. Mô hình này được xây dựng nhằm hỗ trợ cho việc chuyển đổi từ tự động hóa sản xuất công nghiệp dựa trên việc ứng dụng công nghệ điện tử và thông tin sang hệ thống sản xuất được kết nối qua môi trường mạng không dây. 


� Phương thức này đã được thực hiện tại một số đặc khu kinh tế trên thế giới như tại Dubai, Quần đảo Bristish Virgin Islands, Khu thương mại tự do Thượng Hải, Trung Quốc và ngay cả tại Cu Ba (đã thành lập đặc khu kinh tế Mariel với thể chế do một công ty tư vấn của Pháp xây dựng để thu hút nhà đầu tư chiến lược cạnh tranh trở thành một trung tâm cảng biển và dịch vụ logistics trong khu vực biển Caribe vào năm 2015).
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