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TỜ TRÌNH
Dự thảo Thông tư hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn 
và cơ cấu tổ chức của Ban Quản lý khu công nghiệp, khu chế xuất, khu kinh tế


Kính gửi:  

- Bộ trưởng Nguyễn Chí Dũng,

- Thứ trưởng Nguyễn Văn Trung.

Thực hiện Chương trình công tác của Bộ Kế hoạch và Đầu tư năm 2019, Vụ Quản lý các Khu kinh tế đã chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan tiến hành xây dựng dự thảo Thông tư hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Ban Quản lý khu công nghiệp, khu chế xuất, khu kinh tế thay thế Thông tư liên tịch số 06/TTLT-BKHĐT-BNV ngày 03/9/2015 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Bộ Nội vụ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức của Ban Quản lý khu công nghiệp (KCN), khu chế xuất (KCX), khu kinh tế (KKT). Vụ Quản lý các Khu kinh tế kính trình Lãnh đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư dự thảo Thông tư với các nội dung như sau:  
1. Căn cứ pháp lý và sự cần thiết ban hành Thông tư
Ngày 22/5/2018, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 82/2018/NĐ-CP quy định về quản lý khu công nghiệp (KCN) và khu kinh tế (KKT), thay thế cho các Nghị định về KCN, KKT trước đây (gồm các Nghị định số: 29/2008/NĐ-CP, 164/2013/NĐ-CP và 114/2015/NĐ-CP). Tại khoản 10 Điều 47 Nghị định số 82/2018/NĐ-CP ngày 22/5/2018, Bộ Kế hoạch và Đầu tư được giao chủ trì, phối hợp với Bộ Nội vụ hướng dẫn thực hiện chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức của Ban Quản lý khu công nghiệp, khu kinh tế.

Trước đây, Bộ Kế hoạch và Đầu tư và Bộ Nội vụ đã ban hành Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BKHĐT-BNV ngày 03/9/2015, trong đó đã hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức của Ban Quản lý KCN, KKT theo quy định tại Nghị định số 29/2008/NĐ-CP và số 164/2013/NĐ-CP. Hiện nay, 02 Nghị định số 29/2008/NĐ-CP và số 164/2013/NĐ-CP đã hết hiệu lực và được thay thế bởi Nghị định số 82/2018/NĐ-CP. Do đó cần xây dựng Thông tư để thay thế Thông tư số 06/2015/TTLT-BKHĐT-BNV. Tại các cuộc họp Câu lạc bộ Ban Quản lý KCN, KKT, các địa phương đều đề nghị ban hành Thông tư thay thế Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BKHĐT-BNV để hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức của Ban Quản lý KCN, KKT theo quy định của Nghị định số 82/2018/NĐ-CP.
2. Nguyên tắc xây dựng Thông tư
Nội dung dự thảo Thông tư cần đảm bảo các nguyên tắc sau đây: 

- Kế thừa các nội dung đã quy định tại Thông tư số 06/2015/TTLT-BKHĐT-BNV mà chưa có khó khăn, vướng mắc hoặc không trái với Nghị định số 82/2018/NĐ-CP
;  

- Cụ thể hóa và hướng dẫn chi tiết hơn Nghị định 82/2018/NĐ-CP;

- Không quy định trái với các văn bản pháp quy ở cấp cao hơn (Luật, Nghị định, Quyết định của Thủ tướng Chính phủ) đã ban hành;

- Rà soát, tổng hợp đầy đủ các chức năng, nhiệm vụ của Ban Quản lý nằm rải rác ở các văn bản pháp quy nhằm thống nhất và thuận lợi trong thực hiện. 

3. Về hình thức, kết cấu Thông tư 
3.1. Về hình thức

Nội dung Thông tư có tính chất hướng dẫn thực hiện Nghị định số 82/2018/NĐ-CP liên quan đến chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức Ban Quản lý KCN, KKT trên cả nước, do đó đề nghị ban hành dưới hình thức Thông tư Bộ Kế hoạch và Đầu tư. 
3.2. Về kết cấu

Dự thảo Thông tư bao gồm 04 Điều (tương tự Thông tư liên tịch số 06/2015/TTLT-BKHĐT-BNV): 

- Điều 1. Vị trí và chức năng 

- Điều 2. Nhiệm vụ và quyền hạn của Ban Quản lý các khu công nghiệp, khu kinh tế 

- Điều 3. Cơ cấu tổ chức và biên chế

- Điều 4. Hiệu lực thi hành và trách nhiệm thi hành 

4. Giải trình cụ thể về nội dung của dự thảo Thông tư 
4.1. Điều 1: Vị  trí và chức năng 

4.2. Điều 2: Nhiệm vụ và quyền hạn của Ban Quản lý
4.3. Điều 3: Cơ cấu tổ chức và biên chế

4.4. Điều 4: Hiệu lực và trách nhiệm thi hành 

5. Tổng hợp và giải trình ý kiến của các Bộ và địa phương

5.1. Các nội dung đã được tiếp thu 

5.2. Giải trình những nội dung đề nghị bảo lưu 
6. Giải trình về việc tiếp thu các ý kiến thẩm định Thông tư
7. Kiến nghị 
 Vụ Quản lý các Khu kinh tế kính trình Lãnh đạo Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Lãnh đạo Bộ Nội vụ xem xét, quyết định, ký ban hành Thông tư liên tịch./.

	Nơi nhận:

· Như trên (sao gửi kèm theo dự thảo Thông tư và hồ sơ liên quan);
· Các Vụ:  TCCB, KTDV, PC (Bộ KHĐT);

· Các Vụ: Tổ chức - Biên chế, PC (Bộ Nội vụ);
· Lưu: VT, QLKKT.
	VỤ TRƯỞNG

Nguyễn Thị Bích Ngọc



DỰ THẢO








�Theo báo cáo của các địa phương, đến nay, Ban Quản lý KCN, KCX, KKT tại địa phương đều đã được kiện toàn theo chức năng, nhiệm vụ và cơ cấu tổ chức quy định tại Thông tư liên tịch số 06/TTLT-BKHĐT-BNV ngày 03/9/2015. Hiện nay, Bộ Kế hoạch và Đầu tư chưa nhận được phản ánh của các địa phương về khó khăn, vướng mắc liên quan đến triển khai Thông tư liên tịch số 06/TTLT-BKHĐT-BNV ngày 03/9/2015.
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