	BỘ KẾ HOẠCH VÀ ĐẦU TƯ


Số:         /BKHĐT-TCTK
V/v xin ý kiến Đề nghị xây dựng dự án Luật Thống kê sửa đổi (Sửa đổi Phụ lục - Danh mục    chỉ tiêu thống kê quốc gia)

	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Hà Nội, ngày     tháng    năm 2020


   Kính gửi: 


- Các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ;



- Tòa án nhân dân tối cao;


- Viện Kiểm sát nhân dân tối cao;



- Kiểm toán nhà nước.
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ tại Công văn số 2759/VPCP-PL ngày 09/4/2020 của Văn phòng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã tiến hành lập Đề nghị xây dựng dự án Luật Thống kê sửa đổi      (Sửa đổi Phụ lục - Danh mục chỉ tiêu thống kê quốc gia) thông qua việc tổng kết tình hình thực hiện các chỉ tiêu thống kê quốc gia, đánh giá tác động các chính sách trong đề nghị xây dựng dự án Luật Thống kê sửa đổi.

Theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Bộ Kế hoạch và Đầu tư kính đề nghị quý cơ quan cho ý kiến về Đề nghị xây dựng dự án Luật Thống kê sửa đổi (Hồ sơ dự thảo đã được đăng trên Website Tổng cục Thống kê: https://www.gso.gov.vn trong mục Thông tin mới).

Ý kiến bằng văn bản của quý cơ quan xin gửi về Vụ Phương pháp chế độ và Quản lý chất lượng thống kê, Tổng cục Thống kê, Bộ Kế hoạch và Đầu tư, 54 Nguyễn Chí Thanh, Đống Đa, Hà Nội bằng đường công văn và theo địa chỉ thư điện tử: phuongphapchedo@gso.gov.vn trước ngày 20/7/2020. Thông tin chi tiết liên hệ chị Trần Thanh Huyền, điện thoại: 0916880984.
Trân trọng cảm ơn sự phối hợp của Quý cơ quan./.
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Bộ trưởng (để báo cáo);
- Vụ Pháp chế;
- Lưu: VT, TCTK.
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