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QUYẾT ĐỊNH
[bookmark: loai_1_name]Phê duyệt Kế hoạch phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã 
giai đoạn 2021 - 2025

THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ
Căn cứ Luật Tổ chức Chính phủ ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Hợp tác xã ngày 20 tháng 11 năm 2012;
Căn cứ Nghị quyết số 134/NQ-CP ngày 25/9/2020 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Kết luận số 70-KL/TW ngày 09/3/2020 của Bộ Chính trị;
Theo đề nghị của Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
[bookmark: dieu_1]QUYẾT ĐỊNH:
[bookmark: dieu_1_name]Điều 1. Phê duyệt "Kế hoạch phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã (KTTT, HTX) giai đoạn 2021-2025" gồm các nội dung chủ yếu sau đây:
[bookmark: _Toc26798384][bookmark: _Toc26799436][bookmark: _Toc26799708][bookmark: _Toc26799814][bookmark: _Toc26800685][bookmark: _Toc23510725]I. MỤC TIÊU
[bookmark: _Toc26798385][bookmark: _Toc26799437][bookmark: _Toc26799709][bookmark: _Toc26799815][bookmark: _Toc26800686]1. Mục tiêu tổng quát
- Khuyến khích phát triển đa dạng các loại hình tổ chức KTTT, HTX nhằm thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, góp phần nâng cao hiệu quả công tác xóa đói giảm nghèo, tạo việc làm và tăng thu nhập cho người lao động. 
- Phấn đấu thu hút đại bộ phận nông dân tham gia HTX và ngày càng nhiều các tổ chức, doanh nghiệp tham gia HTX hoặc liên kết với HTX.
- Hỗ trợ phát triển các tổ chức KTTT, HTX nhằm nâng cao hiệu quả, khả năng thích nghi và sức cạnh tranh của HTX và các thành viên trong nền kinh tế thị trường và hội nhập kinh tế quốc tế.
- Xử lý dứt điểm các HTX đã ngừng hoạt động và các HTX chưa chuyển đổi theo Luật HTX năm 2012.
2. Mục tiêu cụ thể đến năm 2025
- Cả nước có khoảng 134 nghìn tổ hợp tác với 1,7 triệu thành viên tổ hợp tác, 35 nghìn HTX với 7,1 triệu thành viên, 210 LH HTX với 3.000 HTX thành viên.
- Số HTX hoạt động hiệu quả chiếm trên 70% tổng số hợp tác xã cả nước[footnoteRef:1]. Tỷ lệ cán bộ quản lý HTX tốt nghiệp cao đẳng, đại học đạt ít nhất 24%. [1: Thực hiện theo Thông tư số 01/2020/TT-BKHĐT ngày 19/02/2020 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn phân loại và đánh giá HTX.] 

- Thực hiện đẩy mạnh ứng dụng công nghệ cao trong lĩnh vực nông nghiệp để phấn đấu đến năm 2025 cả nước có trên 3.000 HTX ứng dụng công nghệ cao vào sản xuất và tiêu thụ nông sản; thực hiện truy xuất nguồn gốc đối với hàng hóa nông sản. 
- Tăng cường liên kết theo chuỗi giá trị giữa doanh nghiệp và HTX, phấn đấu có khoảng 35% HTX nông nghiệp liên kết với doanh nghiệp theo chuỗi giá trị.
- Xử lý dứt điểm các HTX đã ngừng hoạt động và các HTX chưa chuyển đổi, tổ chức lại theo Luật Hợp tác xã năm 2012.
[bookmark: _Toc26798387][bookmark: _Toc26799439][bookmark: _Toc26799711][bookmark: _Toc26799817][bookmark: _Toc26800688]II. ĐỊNH HƯỚNG PHÁT TRIỂN 
1. Định hướng chung
Kế hoạch phát triển KTTT, HTX 5 năm 2021-2025 cần tập trung theo một số định hướng cụ thể sau đây:
	a) Phát triển KTTT, HTX với nhiều hình thức đa dạng mà nòng cốt là HTX theo Luật Hợp tác xã, thúc đẩy kinh tế hộ, kinh tế trang trại thành viên phát triển; tăng cường thực hiện sự liên kết hợp tác giữa kinh tế hộ thông qua kinh tế tập thể, giữa kinh tế tập thể với các thành phần kinh tế khác; gắn với chuyển dịch cơ cấu kinh tế, gắn với tiến trình công nghiệp hóa, hiện đại hóa nông nghiệp và xây dựng nông thôn mới làm cho kinh tế tập thể cùng kinh tế nhà nước sớm trở thành nền tảng của nền kinh tế quốc dân. Tập trung phát triển mới hợp tác xã nông nghiệp, lâm nghiệp, ngư nghiệp, diêm nghiệp ở các vùng nguyên liệu, cánh đồng mẫu lớn, gắn kết thực hiện các chương trình, dự án của địa phương, góp phần tích cực vào quá trình chuyển đổi cơ cấu kinh tế, xây dựng nông thôn mới, xóa đói giảm nghèo, giải quyết việc làm ở địa phương.
b) Khuyến khích phát triển mới các loại hình tổ chức KTTT, HTX với đủ mọi loại quy mô, không giới hạn về địa bàn, ngành, lĩnh vực, như: đánh bắt hải sản xa bờ, trường học và dịch vụ trong trường học, y tế/chăm sóc sức khỏe cộng đồng, nhà ở, vệ sinh môi trường, nước sạch, phát triển HTX, LH HTX nông nghiệp quy mô lớn ở vùng có tiềm năng lớn như đồng bằng sông Cửu Long, v.v. vừa phù hợp chủ trương, chiến lược quốc gia vừa phù hợp với lợi ích của nhân dân, tổ chức.
c) Hỗ trợ phát triển HTX nhằm nâng cao hiệu quả, chất lượng hoạt động của HTX, thúc đẩy kinh tế thành viên phát triển; nâng cao khả năng thích nghi và sức cạnh tranh của HTX và các thành viên trong nền kinh tế thị trường và hội nhập kinh tế quốc tế. Đồng thời, tạo sự chuyển biến rõ rệt về chất của mô hình HTX trên tất cả các mặt: quan hệ sở hữu, phương thức quản lý và quan hệ phân phối theo nguyên tắc hợp tác xã mang tính phổ biến trên thế giới, phù hợp với Luật HTX.
2. Định hướng theo ngành, lĩnh vực chủ yếu
2.1. Định hướng phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã trong lĩnh vực nông nghiệp, lâm nghiệp, thủy sản, diêm nghiệp 
- Phát triển KTTT, HTX trong lĩnh vực trồng trọt (lúa gạo, cà phê, hồ tiêu, điều, trái cây, mía đường...), chăn nuôi (bò sữa, đại gia súc, lợn, gia cầm các loại), lâm nghiệp, thủy sản (nuôi trồng, khai thác), diêm nghiệp gắn với tái cơ cấu ngành nông nghiệp và phát triển các sản phẩm chủ lực tại địa phương ...
- Thành lập mới HTX nông nghiệp ở các địa bàn, lĩnh vực nông nghiệp, các sản phẩm chủ lực còn ít hoặc chưa có HTX.
	- Hình thành các HTX quy mô lớn, cung cấp dịch vụ vật tư đầu vào (cây giống, vật nuôi, thuốc bảo vệ…), tín dụng- ngân hàng, bảo hiểm, kho tàng, vận tải và các dịch vụ hỗ trợ cho thành viên: Cung cấp các vật tư nông nghiệp bảo đảm cho thành viên có đủ vật tư thiết yếu, đúng thời gian, giá rẻ, chất lượng; Xây dựng hệ thống hạ tầng, trang thiết bị hiện đại để sơ, chế biến, tăng thêm giá trị cho hàng nông sản; Mở rộng thị trường, phát triển mạng lưới dịch vụ vận chuyển nông sản từ vùng sản xuất đến người tiêu dùng, giúp thành viên sản xuất theo nhu cầu thị trường, giảm thiếu chi phí lưu thông,  hao hụt, thất thoát…
 	- Tiếp tục củng cố, phát triển nhân rộng mô hình HTX tổ chức sản xuất nông nghiệp an toàn và chuỗi giá trị sản phẩm, hàng hóa chủ lực, có tiềm năng lợi thế ở địa phương. Xây dựng và nhân rộng các mô hình HTX ứng dụng khoa học công nghệ cao. Phát triển liên hiệp HTX để phát huy thế mạnh của từng HTX trong hỗ trợ các HTX khác và liên kết với doanh nghiệp, vươn tầm hoạt động ra địa bàn cả nước và xuất khẩu.
2.2. Định hướng phát triển kinh tế tập thể hợp tác xã trong lĩnh vực công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, thương mại dịch vụ
a) Trong lĩnh vực công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp: 
+ Chú trọng phát triển các mô hình HTX gắn với các chương trình khuyến công, chương trình phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp, phát triển ngành nghề, xóa đói, giảm nghèo ở từng địa phương; xây dựng các HTX dịch vụ công nghiệp ở các làng nghề gắn với du lịch cộng đồng, tại các cụm công nghiệp nông thôn, tạo tiền đề cho việc hình thành, phát triển các làng nghề mới, giúp đỡ các HTX hiện đại hóa trang thiết bị, đổi mới công nghệ và sản phẩm, nâng cao năng lực và hiệu quả sản xuất.
+ Chú trọng phát triển các HTX tiểu thủ công nghiệp ở nông thôn, tập trung vào mở mang, phát triển các ngành nghề truyền thống, sản xuất hàng thủ công mỹ nghệ, sản xuất cơ khí phục vụ nông nghiệp, bảo quản chế biến nông sản, thực phẩm, sản xuất tiêu dùng, hàng xuất khẩu.
+ Từng bước nghiên cứu xây dựng một số LH HTX công nghiệp - tiểu thủ công nghiệp ở những vùng có nhiều làng nghề, cụm công nghiệp.
b) Trong lĩnh vực thương mại - dịch vụ:
+ Phát triển HTX quy mô lớn cả về dịch vụ và thành viên, phát triển dịch vụ vận tải, du lịch kết hợp với mua sắm theo hướng kinh tế dịch vụ hiện đại, đáp ứng nhu cầu tiêu dùng của nhân dân. HTX thương mại trở thành cầu nối cung ứng hàng hóa của thành viên cho hệ thống siêu thị, trung tâm phân phối của doanh nghiệp.
+ Khuyến khích phát triển HTX theo hướng kinh doanh tổng hợp (mua bán hàng hóa, gia công chế biến, cung ứng dịch vụ), khuyến khích các HTX tham gia váo hệ thống phân phối hoặc chuỗi kinh doanh của các LH HTX thương mại hoặc doanh nghiệp lớn nhằm liên kết để nâng cao khả năng cạnh tranh.
+ Duy trì phát triển HTX kinh doanh và quản lý chợ trên các địa bàn theo mô hình HTX kinh doanh và quản lý chợ (đối với các HTX trúng thầu hoặc được giao quản lý chợ) hoặc HTX là chủ đầu tư kết hợp kinh doanh và quản lý chợ.
2.3. Định hướng phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã trong lĩnh vực xây dựng
- Nghiên cứu, cập nhật đưa các quy định về chính sách liên quan đến phát triển KTTT, HTX vào xây dựng hệ thống văn bản quy phạm pháp luật của ngành xây dựng (Luật Xây dựng, Luật Nhà ở, Luật Kinh doanh bất động sản), đặc biệt là quan tâm đến chính sách hỗ trợ phát triển KTTT, HTX.
- Tiếp tục củng cố hoạt động của các HTX hiện có nhằm cung cấp dịch vụ cho thành viên, hiện đại hóa máy móc, thiết bị thi công, đổi mới công nghệ. HTX tham gia đấu thầu thi công hoặc ký kết hợp đồng thì công với chủ đầu tư; tổ chức giám sát; quản lý thi công theo quy định. Khuyến khích liên kết giữa các HTX để chia sẻ công việc trong lĩnh vực xây dựng.
- Phát triển HTX dịch vụ nhà ở cho người có thu nhập thấp. Xây dựng và phát triển mô hình HTX áp dụng công nghệ chế tạo sẵn quy mô lớn theo hướng đa ngành nghề kết hợp xây dựng, khai thác, sản xuất, cung cấp vật liệu xây dựng, thi công xây lắp, quản lý tòa nhà...
2.4. Định hướng phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã trong lĩnh vực giao thông vận tải
a) Lĩnh vực đường bộ: Tăng cường số lượng, chất lượng trong các HTX theo hướng HTX tập trung chuyên kinh doanh vận tải tách bạch với HTX dịch vụ hỗ trợ. Trên cơ sở đó xây dựng tính chuyên nghiệp và quy mô trong tổ chức quản lý, điều hành hoạt động vận tải; Tăng cường sự mở rộng kết nối vận tải đường bộ quốc tế trong khu vực KTTT, HTX, tập trung mở rộng phạm vi hoạt động của các HTX kinh doanh vận tải hàng hóa trong chuỗi phát triển logicstic; Nâng cao chất lượng đào tạo nguồn nhân lực trong lĩnh vực HTX vận tải đường bộ; khuyến khích HTX, LHHTX tham gia phát triển vận tải hành khách bằng xe taxi, xe điện hướng tới hình ảnh thân thiện môi trường và tiêu chuẩn hóa chất lượng dịch vụ.  
b) Lĩnh vực đường thủy nội địa và hàng hải: Nâng cao số lượng HTX thành lập mới; Thúc đẩy phát triển kinh doanh đánh bắt thủy, hải sản gắn liền với hoạt động bảo vệ chủ quyền biển, đảo; Tăng cường sự phối hợp, hỗ trợ giữa các HTX. Tạo sự liên kết các HTX vận tải thủy, hàng hải với HTX vận tải đường bộ và các đơn vị kinh doanh vận tải để hình thành mạng lưới vận tải thuận lợi cho sự lưu thông hàng hóa, hành khách và phát triển logicstic.
2.5. Định hướng phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã trong lĩnh vực tín dụng
- Tập trung rà soát, củng cố, chấn chỉnh lại toàn bộ hệ thống QTDND hiện nay nhằm bảo đảm ổn định, an toàn, lành mạnh và hiệu quả trước khi thực hiện việc tăng cường mở rộng phát triển hệ thống QTDND. Việc tổ chức, hoạt động và thành lập QTDND phải đảm bảo bản chất mô hình KTTT với mục tiêu tương trợ giữa các thành viên trên cơ sở liên kết trong cùng địa bàn xã, phường, thị trấn hoặc liên kết theo ngành nghề sản xuất.
- Hoàn thiện cơ chế chính sách nhằm tăng cường gắn kết trách nhiệm và quyền lợi giữa các thành viên của QTDND, liên kết giữa các QTDND với Ngân hàng HTX, hiệp hội QTDND, Quỹ bảo toàn để phát triển hệ thống QTDND; tăng cường các hoạt động hỗ trợ khi có rủi ro thanh khoản, tương trợ lẫn nhau trong quá trình hoạt động giữa các QTDND.
2.6. Định hướng phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã trong các lĩnh vực khác
- Thành lập và phát triển HTX môi trường quy mô lớn theo hướng đa dạng (có HTX chuyên thu gom, HTX chuyên vận chuyển, HTX nước sạch, HTX dịch vụ tang lễ, HTX chuyên tái chế nguyên liệu từ rác thải...) gắn với địa bàn khu công nghiệp và cộng đồng dân cư, nhất là vùng nông thôn.
- Tiếp tục thành lập các HTX, LHHTX để cung cấp các dịch vụ đời sống cho người dân như: y tế, chăm sóc sức khỏe; giáo dục; du lịch... và các HTX, LHHTX do thanh niên, phụ nữ làm chủ.
- Phát triển HTX tiêu dùng nhằm hỗ trợ lẫn nhau, hướng tới dịch vụ mua chung, bán chung, tận dụng những lợi thế của công nghệ thông tin để tối đa hóa lợi ích thành viên; giảm chi phí quản lý, dễ dàng thu hút thành viên tham gia, mở rộng quy mô, phạm vi hoạt động của HTX.
[bookmark: _Toc26798388][bookmark: _Toc26799440][bookmark: _Toc26799712][bookmark: _Toc26799818][bookmark: _Toc26800689]III. GIẢI PHÁP 
[bookmark: _Toc26798401][bookmark: _Toc26799453][bookmark: _Toc26799725][bookmark: _Toc26799831][bookmark: _Toc26800704]Các Bộ, ngành, hiệp hội Trung ương và địa phương căn cứ chức năng, nhiệm vụ được phân công xây dựng giải pháp cụ thể nhằm thực hiện Kế hoạch phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã giai đoạn 2021-2025, trong đó tập trung vào nhóm giải pháp sau:
[bookmark: _Toc35349885][bookmark: _Toc41918161]1. Tuyên truyền nâng cao nhận thức về KTTT, HTX
- Tăng cường công tác vận động, tuyên truyền, quán triệt sâu sắc cho cán bộ, đảng viên, nhất là người đứng đầu cơ quan, tổ chức và người dân về bản chất, khẳng định vị trí, vai trò và tầm quan trọng của HTX trong điều kiện mới. Chú trọng tập huấn, tuyên truyền cho cán bộ, người dân tại các xã, địa bàn nông thôn.
- Tiếp tục quán triệt và triển khai có hiệu quả Kết luận số 70-KL/TW ngày 09/3/2020 của Bộ Chính trị về tiếp tục triển khai Nghị quyết Trung ương 5 khóa IX; Nghị quyết số 134/NQ-CP ngày 25/9/2020 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động của Chính phủ thực hiện Kết luận số 70-KL/TW.
- Đưa nội dung phát triển kinh tế tập thể vào chiến lược, kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm 2021-2025 và hằng năm.
- Rà soát, nghiên cứu, xây dựng hệ thống lý luận và thực tiễn về phát triển KTTT, HTX trong nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa; nghiên cứu xây dựng nội dung giảng dạy khung về KTTT, HTX nhằm chuẩn bị đưa vào giảng dạy trong hệ thống các trường chính trị, các cơ sở đào tạo trong hệ thống giáo dục quốc dân.
- Xây dựng cơ chế phối hợp với các cơ quan thông tấn báo chí lớn ở Trung ương và địa phương để đẩy mạnh công tác tuyên truyền, thúc đẩy, lan tỏa tinh thần khởi nghiệp đổi mới sáng tạo trong hợp tác xã. Các cơ quan báo chí Trung ương và địa phương có chương trình, thời lượng, trang mục trên báo giấy, báo điện tử, phát thanh, truyền hình để thông tin, tuyên truyền kịp thời chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước về KTTT, HTX.
[bookmark: _Toc35349886][bookmark: _Toc41918162]2. Tiếp tục hoàn thiện khung khổ pháp lý, cơ chế chính sách 
- Thực hiện tổng kết 10 năm thi hành Luật HTX năm 2012; trên cơ sở đó nghiên cứu, đề xuất giải pháp hoàn thiện các quy định còn bất cập tại Luật Hợp tác xã năm 2012 theo hướng: Đơn giản hóa các thủ tục hành chính (thành lập, đăng ký và giải thể hợp tác xã); khuyến khích mở rộng quy mô (số lượng thành viên, tỷ lệ vốn góp của thành viên, tài sản chung không chia…); thành lập doanh nghiệp trong HTX; tỷ lệ cung ứng dịch vụ bên ngoài thành viên; chế tài xử lý vi phạm Luật…).
- Rà soát, hoàn thiện văn bản quy phạm pháp luật, sửa đổi các Luật liên quan (Luật Đất đai, Luật Thuế…), tạo hành lang pháp lý thuận lợi để phát triển KTTT, HTX… 
- Các Bộ, ngành Trung ương và các địa phương xây dựng và tổ chức thực hiện chiến lược phát triển KTTT, HTX giai đoạn 2021-2030, Chương trình hỗ trợ phát triển KTTT, HTX giai đoạn 2021-2025; chủ động cân đối và bố trí nguồn lực thực hiện các chương trình, dự án hỗ trợ phát triển HTX.
- Xây dựng Nghị quyết chuyên đề của Chính phủ về phát triển HTX nông nghiệp trong tái cơ cấu ngành nông nghiệp gắn với xây dựng nông thôn mới; xây dựng hướng dẫn về kiểm toán HTX.
- Nghiên cứu, rà soát nhằm sửa đổi, bổ sung các cơ chế chính sách ưu đãi, hỗ trợ KTTT, HTX (về giao đất, cho thuê đất, tập trung đất đai, tiếp cận vốn, xúc tiến thương mại, ứng dụng khoa học công nghệ…) cho phù hợp với xu thế phát triển hợp tác xã quốc tế và tình hình thực tế của Việt Nam trong mỗi giai đoạn phát triển. - Bổ sung vốn điều lệ cho Quỹ hỗ trợ phát triển HTX của Trung ương và địa phương nhằm kịp thời hỗ trợ vốn cho HTX đầu tư phát triển, nhất là các HTX sản xuất theo chuỗi giá trị, sản xuất công nghệ cao. 
- Nghiên cứu, xây dựng cơ chế để các hợp tác xã có đủ năng lực, điều kiện được tham gia thực hiện một số nội dung của các chương trình mục tiêu quốc gia và chương trình đầu tư công. 
[bookmark: _Toc35349887]- Ứng dụng công nghệ vào xây dựng, quản lý và vận hành hệ thống cơ sở dữ liệu thông tin quốc gia về HTX trên toàn quốc. Xây dựng và công bố sách trắng về HTX hàng năm.
[bookmark: _Toc41918163]	3. Nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước đối với hợp tác xã, gắn liền với công tác lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy đảng, chính quyền các cấp trong phát triển KTTT, HTX 
- Kiện toàn Cơ quan Thường trực của Ban Chỉ đạo đổi mới, phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã từ Trung ương đến địa phương, theo hướng: Ở Trung ương là Bộ Kế hoạch và Đầu tư; ở địa phương là Sở Kế hoạch và Đầu tư để thống nhất, đồng bộ, xuyên suốt trong công tác chỉ đạo, phối hợp, điều hành.
- Củng cố tổ chức bộ máy quản lý nhà nước về KTTT thống nhất từ Trung ương đến địa phương theo hướng ngành Kế hoạch và Đầu tư giúp Chính phủ thống nhất quản lý nhà nước chung về KTTT; các Bộ, ngành thực hiện chức năng quản lý nhà nước về KTTT theo lĩnh vực quản lý nhà nước được phân công theo đúng quy định của Luật HTX năm 2012. Các Bộ, ngành, địa phương bố trí cán bộ chuyên trách thực hiện nhiệm vụ được giao quản lý nhà nước về KTTT, HTX.
- Tập trung đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ công chức làm công tác quản lý nhà nước về kinh tế tập thể, hợp tác xã; bồi dưỡng, nâng cao trình độ, năng lực quản lý, kinh tế, thương mại, công nghệ cho thành viên, những người tham gia kinh tế tập thể.
- Tăng cường kiểm tra, thanh tra tình hình thực hiện pháp luật của hợp tác xã; hỗ trợ, hướng dẫn để tạo hành lang pháp lý thuận lợi cho hợp tác xã hoạt động.
[bookmark: _Toc41918165]4. Đẩy mạnh đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của KTTT, HTX
- Tổ chức, củng cố lại hoạt động của các HTX theo đúng bản chất của Luật Hợp tác xã năm 2012 và các văn bản hướng dẫn. Phát huy vai trò làm chủ, tăng cường lợi ích của thành viên trong HTX; vận động thành viên HTX góp vốn và nâng mức vốn góp; vận động HTX thu hút thêm thành viên mới, tháo gỡ rào cản, quy định nhằm thu hút nguồn lực, tiềm lực tài chính và quy mô hoạt động của HTX. 
- Chỉ đạo, hướng dẫn xử lý đối với các trường hợp HTX không đăng ký và tổ chức lại hoạt động theo Luật hợp tác xã năm 2012, giải thể các HTX không hoạt động nhưng vướng mắc về công nợ, vốn góp, không để các HTX tồn tại hình thứcvà các hợp tác xã hoạt động không đúng bản chất; xử lý nợ tồn đọng để lành mạnh hóa khu vực kinh tế tập thể, hợp tác xã.
[bookmark: _Toc35349889]- Tiếp tục thực hiện tốt chính sách đào tạo và thu hút cán bộ có trình độ về công tác tại các hợp tác xã, đặc biệt đối với vùng sâu, vùng xa, vùng địa bàn khó khăn. Có chế độ ưu đãi và quy định cụ thể để giữ lại được những cán bộ hợp tác xã giỏi, có năng lực quản lý và tâm huyết đối với hợp tác xã. Tiếp tục hỗ trợ cho các hợp tác xã có nhu cầu và đủ điều kiện thực hiện đóng bảo hiểm xã hội cho cán bộ hợp tác xã.
- Triển khai Chương trình đưa lao động nông nghiệp, thành viên HTX nông nghiệp Việt Nam đi làm việc, học tập tại nước ngoài thông qua các chương trình lao động; xây dựng Chương trình đào tạo nghề nghiệp đáp ứng nhu cầu nhân lực đặc biệt là nhân lực chất lượng cao phục vụ phát triển KTTT, HTX.
- Tăng cường năng lực quản trị hợp tác xã theo hướng công khai, minh bạch; củng cố bộ máy kế toán, kiểm toán. Tạo điều kiện cho hợp tác xã tham gia thực hiện các chương trình, dự án phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn.
- Xây dựng mô hình hợp tác xã và tổng kết mô hình hợp tác xã hoạt động hiệu quả, liên kết sản xuất, tiêu thụ sản phẩm theo chuỗi giá trị, chương trình OCOP; mô hình hợp tác xã quy mô cấp tỉnh, cấp vùng miền, cấp quốc gia theo ngành hàng; mô hình HTX thí điểm trong các trường Đại học, Cao đẳng nhằm tạo điều kiện cho thành viên là sinh viên tham gia vào HTX, được hưởng lợi từ HTX thông qua các dịch vụ mua chung sản phẩm, hàng hóa thiết yếu phục vụ đời sống sinh viên.
[bookmark: _Toc41918166]	6. Tăng cường vai trò, trách nhiệm và nâng cao hiệu quả hoạt động của hệ thống Liên minh Hợp tác xã Việt Nam
- Củng cố tổ chức của hệ thống Liên minh Hợp tác xã Việt Nam, bảo đảm thống nhất về tổ chức và hoạt động, xác định rõ chức năng, nhiệm vụ, nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động, tăng cường trách nhiệm của hệ thống Liên minh Hợp tác xã các cấp với vai trò nòng cốt trong phát triển kinh tế tập thể, hợp tác xã, là tổ chức đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp của các thành viên. 
- Hình thành mạng lưới tư vấn, hỗ trợ các HTX thành lập mới, xây dựng và quản trị sản xuất, kinh doanh; tạo điều kiện cho HTX phát huy nguồn lực từ thị trường để mở rộng đầu tư sản xuất, kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh bền vững.
- Nghiên cứu đề xuất đổi mới mô hình Quỹ Hỗ trợ phát triển hợp tác xã của Liên minh Hợp tác xã Việt Nam để tăng khả năng huy động nguồn lực từ thị trường, liên kết và thống nhất về cơ chế hoạt động của hệ thống Quỹ Hỗ trợ phát triển hợp tác xã từ Trung ương đến địa phương.
- Đổi mới và nâng cao năng lực hoạt động để tham gia thực hiện có hiệu quả các chương trình, dự án, dịch vụ công và một số nhiệm vụ khác do Chính phủ, Bộ, ngành, địa phương giao, ủy thác (kiểm toán, đào tạo, tín dụng, xúc tiến thương mại, công nghệ...) theo quy định của pháp luật và phù hợp với tình hình thực tiễn. 
- Tăng cường khai thác có hiệu quả các trường đào tạo trực thuộc Liên minh Hợp tác xã Việt Nam để đào tạo, bồi dưỡng cho cán bộ quản lý hợp tác xã và đào tạo nghề cho thành viên phù hợp với điều kiện và tình hình mới.
- Xây dựng mô hình hợp tác xã gắn với chuỗi giá trị, gắn với sản phẩm chủ lực quốc gia, địa phương, chương trình OCOP để nhân rộng; nâng cao năng lực hoạt động của các hợp tác xã nông nghiệp sản xuất, chế biến và xuất khẩu sản phẩm chủ lực quốc gia, vùng, quy mô lớn theo chuỗi giá trị, đảm bảo xây dựng nông thôn mới bền vững.
[bookmark: _Toc35349890][bookmark: _Toc41918167]	7. Phát huy mạnh mẽ vai trò của Mặt trận tổ quốc, các đoàn thể, hội, hiệp hội trong phát triển KTTT, HTX
- Củng cố và phát triển tổ chức đảng trong các HTX, LH HTX theo quy định của Đảng trên cơ sở tôn trọng tính tự chủ, tự chịu trách nhiệm của HTX, LH HTX.
- Phát huy vai trò và trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc trong việc vận động, giáo dục quần chúng, thành viên tự nguyện tham gia phát triển KTTT, HTX và thực hiện các quy định pháp luật về KTTT; Mặt trận Tổ quốc cần có chương trình, kế hoạch hành động, phối hợp với các tổ chức thành viên trong việc phát triển KTTT.
- Phát huy vai trò, trách nhiệm của các đoàn thể nhân dân, Hội Nông dân, Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam, Đoàn Thanh niên, Hội Cựu chiến binh và các tổ chức hội, hiệp hội khác trong việc phát triển KTTT, HTX.
[bookmark: _Toc35349891][bookmark: _Toc41918168]8. Tăng cường hợp tác quốc tế về phát triển KTTT, HTX
- Đẩy mạnh các hình thức hợp tác quốc tế trong phát triển KTTT nhất là trong việc tiếp thu kinh nghiệm tốt của các nước, vùng lãnh thổ có phong trào HTX mạnh. Tiếp thu các hỗ trợ kỹ thuật phát triển trong việc thành lập và nâng cao năng lực HTX. Thành lập và nâng cao năng lực cơ cấu trợ giúp tổ chức KTTT. 
- Tăng cường hợp tác với các tổ chức quốc tế như Liên minh HTX quốc tế (ICA), các tổ chức hợp tác xã các nước, các tổ chức đại diện và hỗ trợ HTX các nước để học tập kinh nghiệm, tranh thủ sự hỗ trợ về tài chính, kỹ thuật, thiết bị, máy móc, liên kết và mở rộng thị trường 
- Chủ trì, tham gia các hội nghị quốc tế về HTX. Thành lập Diễn đàn các tổ chức quốc tế để hỗ trợ khu vực HTX. Trên cơ sở Diễn đàn, tùy theo thế mạnh và định hướng hỗ trợ của từng tổ chức để kêu gọi các tổ chức quốc tế hỗ trợ các HTX và thực hiện các dự án hỗ trợ HTX.
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN 
[bookmark: _GoBack]- Ngân sách Trung ương, ngân sách địa phương bố trí vốn đầu tư phát triển trong kế hoạch vốn đầu tư trung hạn và kinh phí sự nghiệp giai đoạn 2021-2025 để thực hiện Kế hoạch.
- Kinh phí lồng ghép trong các Chương trình Mục tiêu quốc gia và các chương trình đầu tư công giai đoạn 2021-2025.
- Kinh phí vận động, huy động từ các nhà tài trợ nước ngoài, các tổ chức quốc tế và kinh phí hợp pháp khác.
- Kinh phí đóng góp từ các tổ chức kinh phí tập thể và các doanh nghiệp liên kết với tổ chức kinh tế tập thể.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Các cấp ủy đảng chỉ đạo quán triệt định hướng, nhiệm vụ phát triển KTTT, HTX 5 năm 2021-2025 ở các bộ, ngành, địa phương và tăng cường lãnh đạo, tạo sự thống nhất về nhận thức, hành động và chỉ đạo triển khai thực hiện.
2. Các Bộ, ngành, địa phương trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ được giao chủ động xây dựng và thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp nhằm triển khai có hiệu quả mục tiêu, định hướng phát triển KTTT, HTX 5 năm 2021-2025 và bố trí kinh phí để triển khai thực hiện; rút kinh nghiệm việc thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp và mục tiêu trong từng giai đoạn để đề xuất điều chỉnh, bổ sung các giải pháp trong quá trình thực hiện. Tổ chức kiểm tra, giám sát, đánh giá, theo dõi tình hình triển khai thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp trong kế hoạch.
	3. Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các tổ chức đoàn thể, Liên minh HTX Việt Nam có trách nhiệm tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện các nhiệm vụ phát triển KTTT, HTX 5 năm 2021-2025. Thực hiện tốt chức năng giám sát, tuyên truyền, vận động cá nhân, tổ chức trong việc thực hiện Nghị quyết của Ban Chấp hành Trung ương, Chỉ thị, Kết luận của Bộ Chính trị, Ban Bí thư và các quy định pháp luật về phát triển KTTT. Tư vấn, hỗ trợ hội viên, thành viên, nhân dân tự nguyện tham gia phát triển KTTT.	
	Điều 2. Quyết định này có hiệu lực thi hành kể từ ngày ký.
Điều 3. Các Bộ trưởng, Thủ trưởng cơ quan ngang Bộ, Thủ trưởng cơ quan thuộc Chính phủ, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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