2
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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	
	Hà Nội, ngày     tháng      năm 2024



TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Thông tư quy định một số nội dung về hoạt động giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư


Kính gửi: Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Vụ Pháp chế kính trình Bộ trưởng dự thảo Thông tư quy định một số nội dung về hoạt động giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư, như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
1. Cơ sở chính trị, pháp lý
- Rà soát, sửa đổi, bổ sung Thông tư quy định một số nội dung về hoạt động giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư nhằm thực hiện theo chỉ đạo, định hướng của Ban Chỉ đạo Trung ương về phòng, chống tham nhũng, tiêu cực liên quan đến công tác giám định tư pháp[footnoteRef:1]. [1:  Báo cáo số 09-BC/ĐKT7 ngày 29/8/2022; công văn số 1600-CV/BNCTW ngày 25/01/2022, Ban Nội chính Trung ương.] 

- Ngày 10/6/2020, Quốc hội đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp; trong đó đã sửa đổi, bổ sung nhiều quy định mới so với quy định tại Luật Giám định tư pháp năm 2012.
2. Cơ sở thực tiễn
Để triển khai thực hiện Luật Giám định tư pháp, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã ban hành 02 Thông tư, đó là: Thông tư số 07/2014/TT-BKHĐT ngày 24/11/2014 hướng dẫn một số nội dung về giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư và Thông tư số 12/2015/TT-BKHĐT ngày 27/10/2015 của Bộ Kế hoạch và Đầu tư hướng dẫn về quy chuẩn chuyên môn trong hoạt động giám định tư pháp; thủ tục cử người tham gia giám định tư pháp và thành lập Hội đồng giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư. Qua đó, đã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả và đáp ứng yêu cầu thực tiễn của công tác giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư.
Tuy nhiên, qua hơn 07 năm triển khai thực hiện, các quy định của 02 Thông tư nêu trên đã bộc lộ một số vướng mắc nhất định, cụ thể là: 
(i) Chưa rõ về trình tự, thủ tục bổ nhiệm giám định viên tư pháp;
(ii) Chưa rõ trình tự, thủ tục cử giám định viên tư pháp; 
(iii)  Chưa quy định rõ về trình tự, thủ tục miễn nhiệm, thu hồi thẻ giám định viên tư pháp;
(iv)  Chưa quy định rõ về lưu trữ hồ sơ; trách nhiệm của các đơn vị trong việc lưu trữ hồ sơ giám định tư pháp.
(v) Chưa rõ về trách nhiệm của các đơn vị trong công tác giám định tư pháp.
Mặt khác, ngày 10/6/2020, Quốc hội đã thông qua Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp; trong đó đã sửa đổi, bổ sung nhiều quy định mới so với quy định tại Luật Giám định tư pháp năm 2012: (1) sửa đổi về thời hạn giám định tư pháp; (2) bổ sung quy định việc cấp, thu hồi thẻ giám định viên tư; (3) bổ sung thêm trường hợp bị miễn nhiệm giám định viên tư pháp; (4) quy định cụ thể hơn về quyền từ chối giám định của giám định viên tư pháp; (5) quy định, chi tiết nghĩa vụ của người trưng cầu giám định; (6) bổ sung quy định thời hạn giám định trong trường hợp trưng cầu giám định;....). 
Do đó, cần phải rà soát, sửa đổi Thông tư số 07/2014/TT-BKHĐT ngày 24/11/2014 và Thông tư số 12/2015/TT-BKHĐT ngày 27/10/2015 bảo đảm phù hợp với quy định mới và giải quyết những khó khăn, phát sinh trong quá trình triển khai 02 Thông tư nêu trên.
Liên quan đến vấn đề này, tại điểm c mục 3 phần II Quyết định số 1450/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp đã giao “Các bộ, cơ quan ngang Bộ chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp và các cơ quan có liên quan sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới Thông tư quy định về trình tự, thủ tục bổ nhiệm, miễn nhiệm, cấp thẻ, thu hồi thẻ giám định viên tư pháp đối với lĩnh vực giám định tư pháp thuộc thẩm quyền quản lý của các bộ, cơ quan ngang Bộ”.
Từ các lý do nêu trên, việc nghiên cứu xây dựng Thông tư thay thế Thông tư số 07/2014/TT-BKHĐT ngày 24/11/2014 và Thông tư số 12/2015/TT-BKHĐT ngày 27/10/2015 để phù hợp với quy định của Luật Giám định tư pháp năm 2012 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp và giải quyết những vướng mắc, khó khăn trong thực tiễn áp dụng 02 thông tư nêu trên; đảm bảo sự đồng bộ, thống nhất cũng như nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư là cần thiết và có cơ sở pháp lý.
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ
1. Mục đích ban hành văn bản
Việc xây dựng dự thảo Thông tư này nhằm điều chỉnh những nội dung bất cập, bảo đảm tính khả thi, rõ trách nhiệm của các đơn vị, phù hợp với quy định của Luật Giám định tư pháp và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp và phù hợp với hệ thống pháp luật khác có liên quan.
2. Quan điểm xây dựng dự thảo thông tư
- Kế thừa các quy định còn phù hợp tại Thông tư số 07/2014/TT-BKHĐT ngày 24/11/2014 và Thông tư số 12/2015/TT-BKHĐT ngày 27/10/2015.
- Rà soát, sửa đổi các quy định trước đây để phù hợp với quy định của Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp và Nghị định số 157/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 85/2013/NĐ-CP ngày 29/7/2013 quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Giám định tư pháp, Thông tư số 11/2020/TT-BTP ngày 31/12/2020 của Bộ Tư pháp quy định về mẫu thẻ, trình tự, thủ tụ cấp mới, cấp lại thẻ giám định viên tư pháp.
- Quy định rõ về trình tự, thủ tục và trách nhiệm trong hoạt động giám định tư pháp.
- Sửa đổi, bổ sung một số quy định cho phù hợp với đặc thù của ngành kế hoạch và đầu tư và thực tiễn công tác giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư để khắc phục kịp thời những tồn tại, hạn chế, qua đó góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA DỰ ÁN, DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Phạm vi điều chỉnh
Thông tư này quy định về tiêu chuẩn, hồ sơ, trình tự, thủ tục bổ nhiệm, miễn nhiệm giám định viên tư pháp và việc cấp, thu hồi thẻ giám định viên tư pháp; lập, công bố và đăng tải danh sách giám định viên tư pháp theo vụ việc, người giám định tư pháp, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc; quy chuẩn, tiêu chuẩn chuyên môn, quy trình thực hiện giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư; tiếp nhận trưng cầu giám định tư pháp; hồ sơ, kết luận giám định tư pháp; thủ tục cử người tham gia giám định tư pháp và các nội dung khác liên quan đến giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư theo quy định tại Điều 1 Nghị định số 89/2022/NĐ-CP ngày 28/10/2022 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của Bộ Kế hoạch và Đầu tư.
2. Đối tượng áp dụng
Thông tư này áp dụng đối với cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến hoạt động giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư.
IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO THÔNG TƯ
Để triển khai thi hành Luật, ngày 24/9/2020 Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 1450/QĐ-TTg về Kế hoạch triển khai thi hành Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp, trong đó có giao “Các bộ, cơ quan ngang Bộ chủ trì, phối hợp với Bộ Tư pháp và các cơ quan có liên quan sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới Thông tư quy định về trình tự, thủ tục bổ nhiệm, miễn nhiệm, cấp thẻ, thu hồi thẻ giám định viên tư pháp đối với lĩnh vực giám định tư pháp thuộc thẩm quyền quản lý của các bộ, cơ quan ngang Bộ” (điểm c mục 3 Phần II của Quyết định số 1450/QĐ-TTg). 
Trong năm 2022, đã tổ chức rà soát, đánh giá nội dung Thông tư số 07/2014/TT-BKHĐT ngày 24/11/2014, Thông tư số 12/2015/TT-BKHĐT ngày 27/10/2015 làm cơ sở cho xây dựng dự thảo Thông tư.
Thực hiện nhiệm vụ xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, Vụ Pháp chế chủ trì, phối hợp với các đơn vị có liên quan soạn thảo Thông tư quy định một số nội dung về hoạt động giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư. 
Đã gửi văn bản xin ý kiến và tiếp thu, giải trình ý kiến các đơn vị thuộc Bộ. Vụ Pháp chế đã hoàn thiện dự thảo, tham mưu Bộ có văn bản gửi Bộ Tư pháp, Bộ Công an, Ban Nội chính Trung ương, các đơn vị thuộc Bộ và địa phương, tổ chức có liên quan để lấy ý kiến.
Đã đăng tải dự thảo trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ và của Bộ Kế hoạch và Đầu tư để tổ chức, cá nhân tham gia góp ý. Đã tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý của các đơn vị, hoàn thiện dự thảo. 
Theo quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, Bộ trưởng Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã ban hành Quyết định số 1424/QĐ-BKHĐT ngày 24/6/2024 về việc thành lập Hội đồng tư vấn thẩm định dự thảo Thông tư quy định về giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư.
Ngày 17/7/2024, Hội đồng tư vấn thẩm định đã tổ chức họp thẩm định dự thảo Thông tư. Trên cơ sở tổng hợp, tiếp thu ý kiến của Hội đồng tư vấn thẩm định, Vụ Pháp chế đã hoàn thiện dự thảo Thông tư. Tham mưu văn bản xin ý kiến Bộ Tư pháp (theo đúng trình tự quy định tại Luật Giám định tư pháp) và xin ý kiến Ban cán sự Đảng bộ, trên cơ sở đó đã tiếp thu ý kiến và báo cáo Bộ trưởng xem xét, quyết định ban hành.
V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Bố cục
Dự thảo Thông tư gồm 6 chương, 16 điều:
 Chương I: Quy định chung (gồm 02 Điều)
- Điều 1: Phạm vi điều chỉnh  
- Điều 2: Đối tượng áp dụng.
 Chương II: Giám định viên tư pháp, người giám định tư pháp theo vụ việc trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư (gồm 05 Điều)  
- Điều 3: Tiêu chuẩn bổ nhiệm giám định viên tư pháp
- Điều 4: Hồ sơ, trình tự, thủ tục bổ nhiệm, cấp thẻ giám định viên tư pháp
- Điều 5: Miễn nhiệm và thu hồi giám định viên tư pháp
- Điều 6: Người giám định, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc
- Điều 7: Lập, công nhận và đăng tải danh sách người giám định tư pháp theo vụ việc, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư.
Chương III: Lựa chọn cá nhân, tổ chức giám định tư pháp; quy trình giám định tư pháp và thời hạn giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư (gồm 03 Điều)
- Điều 8. Lựa chọn cá nhân, tổ chức thực hiện giám định tư pháp
- Điều 9. Quy trình thực hiện giám định tư pháp
- Điều 10. Giám định bổ sung, giám định lại và thành lập Hội đồng giám định tư pháp
 Chương IV: Áp dụng quy chuẩn, tiêu chuẩn chuyên môn trong hoạt động giám định tư pháp và chi phí thực hiện giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư (gồm 02 Điều)
- Điều 11. Áp dụng quy chuẩn chuyên môn trong hoạt động giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư
- Điều 12. Chi phí thực hiện giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư.
Chương V: Trách nhiệm của tổ chức, cá nhân liên quan (gồm 02 Điều)
- Điều 13: Trách nhiệm của các đơn vị thuộc Bộ Kế hoạch và Đầu tư
- Điều 14: Trách nhiệm của Sở Kế hoạch và Đầu tư
Chương VI: ĐIỀU KHOẢN THI HÀNH
- Điều 15: Quy định chuyển tiếp
- Điều 16: Hiệu lực thi hành.
2. Nội dung cơ bản của dự thảo văn bản
2.1. Về phạm vi điều chỉnh (Điều 1): Đã ghép Thông tư số 07/2014/TT-BKHĐT ngày 24/11/2014 và Thông tư số 12/2015/TT-BKHĐT ngày 27/10/2015 để bảo đảm hướng dẫn đầy đủ nội dung được giao tại Luật Giám định tư pháp. Theo đó, dự thảo Thông tư đã quy định gồm các nội dung: về tiêu chuẩn, hồ sơ, trình tự, thủ tục bổ nhiệm, miễn nhiệm giám định viên tư pháp và việc cấp, thu hồi thẻ giám định viên tư pháp; lập, công bố và đăng tải danh sách giám định viên tư pháp theo vụ việc, người giám định tư pháp, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc; quy chuẩn, tiêu chuẩn chuyên môn, quy trình thực hiện giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư; tiếp nhận trưng cầu giám định tư pháp; hồ sơ, kết luận giám định tư pháp; thủ tục cử người tham gia giám định tư pháp và các nội dung khác liên quan đến giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư theo quy định tại Điều 1 Nghị định số 89/2022/NĐ-CP ngày 28/10/2022 của Chính phủ quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của Bộ Kế hoạch và Đầu tư. 
2.2. Về tiêu chuẩn bổ nhiệm giám định viên tư pháp (Điều 3): 
Dự thảo dẫn chiếu áp dụng tiêu chuẩn quy định tại Điều 7 Luật Giám định tư pháp năm 2012; Dự thảo có kế thừa khoản 1 và có quy định chi tiết (khoản 2, khoản 3) về tiêu chuẩn được xem xét bổ nhiệm giám định viên tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư theo đúng nội dung Điều 7 Luật Giám định tư pháp đã giao hướng dẫn.
2.3. Hồ sơ, trình tự, thủ tục bổ nhiệm, cấp thẻ giám định viên tư pháp (Điều 4): 
- Dự thảo thay đổi về bố cục so với thông tư 07: Quy định về hồ sơ lên trước nội dung về trình tự, thủ tục bổ nhiệm để thuận tiện trong áp dụng. 
- Dẫn chiếu áp dụng về thành phần hồ sơ quy định tại Điều 8 Luật Giám định tư pháp. Mặt khác, có bổ sung quy định 02 ảnh chân dung cỡ 2cm x 3cm theo quy định tại Thông tư số 11/2020/TT-BTP để khi được bổ nhiệm thì sẽ làm thẻ cho giám định viên mà không cần thêm thủ tục khác bảo đảm thuận tiện khi triển khai. 
- Làm rõ về trình tự thủ tục bổ nhiệm giám định viên tư pháp so với Thông tư số 07/2014/TT-BKHĐT, theo đó, quy định “Vụ Pháp chế gửi văn bản đề nghị cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ Kế hoạch và Đầu tư lựa chọn người có đủ tiêu chuẩn quy định….” sau đó “Người đứng đầu cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ Kế hoạch và Đầu tư lựa chọn người có đủ tiêu chuẩn quy định tại Điều 3 Thông tư này, lập 01 (một) bộ hồ sơ đề nghị bổ nhiệm giám định viên tư pháp…”. 
- Bổ sung quy định về đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, đồng thời gửi Bộ Tư pháp để tổng hợp vào danh sách chung theo quy định (để bảo đảm theo đúng quy định tại khoản 3 Điều 9 Luật GĐTP).
- Bổ sung nội dung về Mẫu thẻ, trình tự, thủ tục cấp mới, cấp lại thẻ giám định viên tư pháp được thực hiện theo quy định tại Thông tư số 11/2020/TT-BTP ngày 31/12/2020 của Bộ trưởng Bộ Tư pháp quy định về mẫu thẻ, trình tự, thủ tục cấp mới, cấp lại thẻ giám định viên tư pháp, do Thông tư Thông tư số 11/2020/TT-BTP mới được ban hành để áp dụng thống nhất theo quy định.
2.4. Miễn nhiệm và thu hồi thẻ giám định viên tư pháp (Điều 5)
- Kế thừa quy định về các trường hợp miễn nhiệm, hồ sơ đề nghị miễn nhiệm giám định viên tư pháp tại Thông tư số 07/2014/TT-BKHĐT. 
- Thông tư số 07/2014/TT-BKHĐT không quy định rõ trình tự, thủ tục miễn nhiệm, thu hồi thẻ giám định viên tư pháp.  
- Tại dự thảo đã quy định rõ trình tự, thủ tục miễn nhiệm giám định viên tư pháp, theo đó quy định “Người đứng đầu cơ quan, đơn vị trực thuộc Bộ Kế hoạch và Đầu tư rà soát, lập hồ sơ đề nghị miễn nhiệm giám định viên tư pháp theo quy định tại khoản 1 Điều này gửi Vụ Tổ chức cán bộ……”.
- Bổ sung quy định về thời hạn xử lý hồ sơ để miễn nhiệm và bổ sung về đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của Bộ, đồng thời gửi Bộ Tư pháp để điều chỉnh danh sách chung về giám định viên tư pháp theo quy định, bảo đảm theo đúng khoản 4 Điều 10 Luật Giám định tư pháp.
- Quy định rõ hơn về trình tự, thủ tục miễn nhiệm, thu hồi thẻ giám định viên tư pháp tại địa phương.
2.5. Lập và công nhận danh sách người giám định tư pháp theo vụ việc, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư (Điều 7)
Dự thảo có kế thừa một số nội dung tại Điều 6 Thông tư số 07/2014/TT-BKHĐT. Bên cạnh đó, đã quy định theo hướng bổ sung quy định rõ trình tự thực hiện tại Bộ Kế hoạch và Đầu tư và tại địa phương và trách nhiệm của các đơn vị trong việc lập, công nhận và đăng tải danh sách người giám định tư pháp theo vụ việc, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư và thuận tiện trong áp dụng văn bản.
2.6. Lựa chọn cá nhân, tổ chức thực hiện giám định tư pháp (Điều 8)
Bổ sung nội dung hướng dẫn về lựa chọn cá nhân, tổ chức giám định tư pháp để rõ các trường hợp, rõ trình tự thực hiện nhằm hướng dẫn cụ thể  Điều 20 Luật Giám định tư pháp.
Thông tư số 07/2014/TT-BKHĐT và Thông tư số 12/2015/TT-BKHĐT không quy định nên khó khăn khi thực hiện lựa chọn cá nhân, tổ chức giám định tư pháp. Mặt khác, Điều 20 Luật Giám định tư pháp cũng quy định chung, để áp dụng cụ thể thì các bộ ngành cần hướng dẫn để áp dụng theo thực tế của ngành mình.
2.7. Quy trình thực hiện giám định tư pháp (Điều 9)
- Tại Thông tư số 12/2015/TT-BKHĐT đã quy định sơ lược về trình tự thực hiện, nhưng không rõ thời hạn, trình tự thực hiện cử giám định viên tư pháp, nên trong quá trình thực hiện gặp khó khăn. Tại dự thảo Thông tư đã quy định rõ về trình tự, thủ tục trong quy trình, bao gồm: Tiếp nhận trưng cầu và đối tượng giám định; chuẩn bị giám định; thực hiện giám định; kết luận giám định; bàn giao kết luận giám định; lập hồ sơ, lưu giữ hồ sơ giám định. 
- Bên cạnh đó, đã cụ thể hóa các bước thực hiện và quy định rõ thời gian thực hiện, rõ trách nhiệm của các đơn vị liên quan và có điều chỉnh theo hương “Vụ Pháp chế tổng hợp, trình Bộ trưởng cho ý kiến về việc cử giám định viên tư pháp, đồng thời gửi Vụ Tổ chức cán bộ để thực hiện theo chỉ đạo của Bộ trưởng, làm thủ tục ban hành Quyết định cử người giám định tư pháp theo quy định” là quy định mới, nhắm giảm bớt một khâu nhằm đơn giản hóa, rút ngắn thời gian thực hiện ra quyết định cử người (trước đây, Vụ Pháp chế gửi Vụ Tổ chức cán bộ, Vụ Tổ chức cán bộ xin ý kiến Bộ trưởng”.
- Dự thảo đã biên tập cụ thể hóa các bước thực hiện và quy định rõ thời gian thực hiện, rõ trách nhiệm của các đơn vị liên quan.
- Bổ sung trường hợp người trưng cầu giám định trực tiếp các Đơn vị của Bộ thì các Đơn vị trực tiếp tham mưu ban hành quyết định cử giám định viên để phù hợp với thực tế và thuận lợi trong triển khai.
- Kế thừa quy định về Kết luận giám định tại Thông tư số 12/2015/TT-BKHĐT và có hiệu chỉnh để rõ nội dung. Bên cạnh đó có bổ sung Mẫu Biên bản bàn giao kết luận giám định (Phụ lục IV) và mẫu Biên bản bàn giao kết luận giám định (Phụ lục V) để bảo đảm thực hiện thống nhất, thuận tiện áp dụng.
- Kế thừa quy định về hồ sơ giám định tư pháp tại Thông tư số 12/2015/TT-BKHĐT và có quy định cụ thể hơn và rõ trách nhiệm về hồ sơ và lưu trữ hồ sơ giám định tư pháp bảo đảm theo quy định tại Điều 27 Luật giám định tư pháp.
2.8. Giám định bổ sung, giám định lại và thành lập Hội đồng giám định tư pháp (Điều 10)
Dự thảo đã kế thừa quy định tại Điều 6 Thông tư số 12/2015/TT-BKHĐT và có làm rõ quy định về giám định bổ sung, giám định lại theo Điều 29, 30 Luật Giám định tư pháp. 
2.9. Chi phí thực hiện giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư (Điều 12)
Dự thảo đã bổ sung theo hướng dẫn chiếu áp dụng: Chi phí thực hiện giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư được thực hiện theo quy định tại Điều 36 Luật Giám định tư pháp năm 2012 (đã được sửa đổi, bổ sung tại Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Giám định tư pháp năm 2020).
2.10. Trách nhiệm của các đơn vị thuộc Bộ Kế hoạch và Đầu tư (Điều 15), Trách nhiệm của Sở Kế hoạch và Đầu tư (Điều 13, 14)
Bổ sung trách nhiệm của các đơn vị thuộc Bộ và Sở Kế hoạch và Đầu tư trong công tác giám định tư pháp, nhằm nâng cao hiệu quả và rõ vai trò, trách nhiệm của các đơn vị trong công tác giám định tư pháp (Thông tư số 07/2014/TT-BKHĐT và Thông tư số 12/2015/TT-BKHĐT không quy định).
2.11. Quy định chuyển tiếp và hiệu lực thi hành (Điều 15, 16)
- Quy định một số nội dung chuyển tiếp để bảo đảm khi Thông tư này có hiệu lực sẽ không có những vấn đề vướng mắc phát sinh đối với các trường hợp đã/đang được xử lý:
“1. Giám định viên tư pháp, người giám định tư pháp theo vụ việc, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc đã được bổ nhiệm, công bố trước ngày Thông tư này có hiệu lực, nếu còn đủ tiêu chuẩn, điều kiện theo quy định tại Luật Giám định tư pháp và Thông tư này thì không phải thực hiện lại việc bổ nhiệm giám định viên tư pháp, công nhận người giám định tư pháp theo vụ việc, tổ chức giám định tư pháp theo vụ việc theo quy định của Thông tư này.
2. Các quyết định trưng cầu giám định tư pháp được tiếp nhận và đã ban hành quyết định cử giám định viên trước ngày Thông tư này có hiệu lực thi hành mà chưa ban hành kết luận giám định thì tiếp tục thực hiện giám định theo quy định tại quyết định trưng cầu và theo Luật Giám định tư pháp.”. 
- Quy định Thông tư số 07/2014/TT-BKHĐT ngày 24/11/2014 và Thông tư số 12/2015/TT-BKHĐT ngày 27/10/2015 sẽ hết hiệu lực khi Thông tư này có hiệu lực thi hành.
(Bản so sánh và thuyết minh về dự thảo gửi kèm theo Tờ trình này)
VI. ĐIỀU KIỆN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM THI HÀNH
Việc bảo đảm thi hành thông tư dựa trên nguồn nhân lực và tài chính sẵn có của các chủ thể có liên quan như cơ quan quản lý nhà nước, tổ chức, cá nhân; không làm phát sinh thêm chi phí, nguồn lực so với văn bản hiện hành. Các nội dung được quy định trong dự thảo không làm phát sinh yêu cầu bắt buộc về tài chính và nhân lực.
VII. LỒNG GHÉP VẤN ĐỀ BÌNH ĐẲNG GIỚI, QUY ĐỊNH VỀ THỦ TỤC HÀNH CHÍNH
1. Về việc lồng ghép vấn đề bình đẳng giới
Trong quá trình tổ chức, thực hiện xây dựng dự thảo Thông tư, Vụ Pháp chế đã rà soát, bảo đảm đáp ứng các yêu cầu lồng ghép bình đẳng giới theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật Bình đẳng giới và các quy định có liên quan tại Nghị định số 70/2008/NĐ-CP ngày 04/6/2008 quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Bình đẳng giới; Nghị định số 48/2009/NĐ-CP ngày 15/7/2009 của Chính phủ về các biện pháp bảo đảm bình đẳng giới và Thông tư số 17/2014/TT-BTP ngày 13/8/2014 của Bộ Tư pháp quy định về lồng ghép vấn đề bình đẳng giới trong xây dựng văn bản quy phạm pháp luật. 
Theo đó, việc xây dựng các nội dung quy định tại dự thảo Thông tư này không ảnh hưởng đến cơ hội, điều kiện, năng lực thực hiện và thụ hưởng các quyền, lợi ích của mỗi giới do các quy định chung, không phân biệt về giới; không có quy định làm phát sinh sự bất bình đẳng giới giữ nam và nữ.
2. Vấn đề về thủ tục hành chính
Dự thảo Thông tư không quy định thủ tục hành chính theo quy định tại Nghị định số 63/2010/NĐ-CP và các Nghị định sửa đổi, bổ sung; chỉ quy định chung đến việc thực hiện công tác giám định tư pháp nội bộ trong cơ quan quản lý nhà nước tại Bộ và địa phương; có thể được xem xét là thủ tục hành chính nội bộ.
VII. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN
(Sẽ nghiên cứu bổ sung sau – nếu có)
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Thông tư quy định một số nội dung về hoạt động giám định tư pháp trong lĩnh vực kế hoạch và đầu tư, Vụ Pháp chế kính trình Bộ trưởng xem xét, quyết định./.
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