Ngày 29/7/2024, Chánh Thanh tra Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã ban hành Kết luận thanh tra số 07/KL-TTr về thanh tra công tác quản lý và sử dụng tài sản, tài chính năm 2022-2023; việc chấp hành quy định pháp luật về thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng, tiêu cực từ 01/01/2021 đến 29/02/2024 của Cục Thống kê tỉnh Bắc Ninh đã được thực hiện theo quy định pháp luật, hướng dẫn của Bộ, của Tổng cục. Qua thanh tra xác định bên cạnh việc thực hiện theo các quy định pháp luật và hướng dẫn của Bộ Kế hoạch và Đầu tư, Tổng cục Thống kê, còn một số hạn chế, sai sót. Cụ thể:
1. Về quản lý và sử dụng tài sản trong năm 2022 - 2023
- Quy chế quản lý và sử dụng tài sản công còn một số nội dung chưa được quy định cụ thể.
	- Trong quản lý, sử dụng tài sản công, Cục không lập hồ sơ theo dõi việc điều chuyển tài sản trong Cơ quan Cục và các Chi cục; không trực tiếp thực hiện kiểm kê tài sản mà giao các Chi cục thực hiện kiểm kê tài sản; Biên bản kiểm kê tài sản do các Chi cục thực hiện không đúng biểu mẫu quy định tại Thông tư số 107/2017/TT-BTC.
	2. Về công tác quản lý và sử dụng tài chính năm 2022 - 2023
- Quy chế chi tiêu nội bộ của Cục còn một số nội dung chưa phù hợp quy định: Quy định chi tiếp khách từ phần kinh phí tiết kiệm; Không quy định cụ thể mức chi bằng tiền đối với văn phòng phẩm tại Cơ quan Cục chưa phù hợp với hướng dẫn của Tổng cục; Quy định Quy chế chi tiêu nội bộ áp dụng cho tất cả Chi cục trực thuộc chưa phù hợp với hướng dẫn của Tổng cục.
- Việc quyết toán, kiểm soát hồ sơ tài chính của Cục và các Chi cục trực thuộc chưa chặt chẽ, đầy đủ dẫn đến một số nội dung chi còn sai sót với tổng số tiền tại cơ quan Cục là 40.565.500 đồng và tại 08 Chi cục là 90.498.490 đồng.
- Trong quản lý tài chính Cục và các Chi cục trực thuộc còn hạn chế: Thanh toán tiền công điều tra cho điều tra viên thuê ngoài bằng tiền mặt nhiều chưa đảm bảo quy định tại khoản 1 Điều 29 Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018; Không lập dự toán và quyết toán theo từng hoạt động.
3. Việc chấp hành quy định pháp luật về thanh tra
Không tổ chức họp trước khi kết thúc thanh tra trực tiếp tại đơn vị thanh tra,  Không thực hiện công khai Kết luận thanh tra bằng hình thức công bố tại cuộc họp theo quy định; Không tổ chức họp đoàn thanh tra tổng kết, rút kinh nghiệm theo quy định tại Thông tư số 05/2014/TT-TTCP và Thông tư số 06/2021/TT-TTCP của Thanh tra Chính phủ và quy định của Luật Thanh tra.
4. Việc chấp hành quy định pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo
Năm 2021 và 2022, lịch tiếp công dân định kỳ của Người đứng đầu cơ quan của Cục chưa phù hợp với quy định tại khoản 2 Điều 18 Luật Tiếp công dân và   Quy chế tiếp công dân của Cục, khắc phục hạn chế này từ năm 2023, lịch tiếp công dân định kỳ của Người đứng đầu cơ quan của Cục đã phù hợp với Luật Tiếp công dân và Quy chế tiếp công dân của Cục.
5. Việc chấp hành quy định pháp luật về PCTNTC
- Cục chưa thực hiện tốt công tác tuyên truyền, phổ biến Luật PCTN năm 2018: Không có Kế hoạch tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về PCTN năm 2021, không thực hiện công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về PCTN;
- Cục và các Chi cục chưa thực hiện tốt quy định về thanh toán không dùng tiền mặt theo quy định tại khoản 1 Điều 29 Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018;
- Việc thực hiện các quy định về kiểm soát TSTN còn một số nội dung thực hiện chưa đầy đủ: 
+  Không có tài liệu làm căn cứ lập và phê duyệt danh sách người thuộc trường hợp kê khai tài sản, thu nhập bổ sung từ năm 2021 đến năm 2023; 
+ Các trường hợp thực hiện công khai bằng hình thức niêm yết không có biên bản thể hiện việc kết thúc niêm yết;
+ Không có sổ theo dõi, giao, nhận bản kê khai tài sản, thu nhập theo quy định tại điểm a khoản 3 Điều 8 Quy định về kiểm soát tài sản, thu nhập của Bộ Kế hoạch và Đầu tư; 
+ Có 02 Bản kê khai TSTN bổ sung chưa kê khai đầy đủ theo hướng dẫn tại Phụ lục kèm theo Nghị định số 130/2020/NĐ-CP.
Trên có sở Kết luận đã kiến nghị biến pháp xử lý:
1. Đối với Tổng cục Thống kê
- Tăng cường việc kiểm tra, tổ chức phê duyệt quyết toán hằng năm và hướng dẫn Cục thực hiện theo đúng quy định;
- Hướng dẫn, kiểm tra và đôn đốc các Cục Thống kê và các Chi cục Thống kê thực hiện nghiêm quy định về thanh toán không dùng tiền mặt theo quy định tại khoản 1 Điều 29 Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018;
- Tổ chức các lớp tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ làm công tác tài chính, kế toán của cấp Cục/Chi cục.
2. Đối với Cục Thống kê tỉnh Bắc Ninh
Yêu cầu Cục Thống kê tỉnh Bắc Ninh thực hiện các nội dung sau:
* Về công tác quản lý và sử dụng tài sản:
- Bổ sung các nội dung chưa đầy đủ trong quy chế về quản lý, sử dụng tài sản công của Cục.
- Quy định và hướng dẫn các Chi cục trực thuộc mở sổ theo dõi, quản lý tài sản được giao quản lý, sử dụng theo quy định; Thực hiện lập hồ sơ theo dõi việc điều chuyển tài sản trong Cơ quan Cục và các Chi cục, kiểm kê tài sản theo quy định pháp luật và Quy chế chi tiêu nội bộ và quản lý tài sản công của Cục.
* Về việc quản lý và sử dụng tài chính:
- Sửa đổi, bổ sung các nội dung chưa phù hợp trong Quy chế chi tiêu nội bộ của Cục;
- Thực hiện đúng các quy định về quản lý và sử dụng tài chính. Kịp thời khắc phục các hạn chế, sai sót đã chỉ ra Kết luận thanhh tra đảm bảo đúng quy định;
- Xuất toán, thu hồi về ngân sách nhà nước số tiền chi không đúng quy định với tổng số tiền là 40.565.500 đồng.
* Về việc thực hiện quy định pháp luật về thanh tra:
Thực hiện đúng và đầy đủ quy định về công khai Kết luận thanh tra theo quy định của Luật Thanh tra năm 2022; thực hiện đầy đủ quy trình thủ tục thực hiện cuộc thanh tra theo hướng dẫn của Thanh tra Chính phủ.
 * Về việc thực hiện quy định về PCTNTC:
- Tăng cường công tác tuyên truyển, phổ biến, quán triệt các chủ trương, chinh sách của Đảng và pháp luật của Nhà nước về PCTNTC; Thực hiện đầy đủ các hướng dẫn của Bộ, của Tổng cục về tuyên truyển, phổ biến, quán triệt các quy định của Luật PCTN và các văn bản hướng dẫn thi hành.
- Thực hiện nghiêm giải pháp về thanh toán không dùng tiền mặt quy định tại khoản 1 Điều 29 Luật Phòng, chống tham nhũng năm 2018;
- Có hướng dẫn để công chức tự xác định thuộc diện kê khai tài sản, thu nhập bổ sung làm cơ sở lập và phê duyệt danh sách người có nghĩa vụ kê khai tài sản, thu nhập đảm bảo chính xác, đầy đủ; Khi thực hiện niêm yết bản kê khai tài sản, thu nhập cần thực hiện đầy đủ trình tự thủ tục; Hướng dẫn công chức thực hiện kê khai đúng và đầy đủ nội dung theo mẫu quy định; Thực hiện mở sổ theo dõi, giao, nhận bản kê khai tài sản, thu nhập.
* Thực hiện kiểm điểm trách nhiệm và căn cứ mức độ sai sót, vi phạm của từng cá nhân, tổ chức để xử lý và đề xuất hình thức xử lý cho phù hợp.
*. Chỉ đạo các Chi cục trực thuộc thực hiện các yêu cầu trong Kết luận thanh tra.
3. Đối với các Chi cục Thống kê
- Xây dựng và ban hành Quy chế chi tiêu nội bộ của đơn vị theo đúng quy định và hướng dẫn của Tổng cục Thống kê;
- Thực hiện đúng các quy định về quản lý và sử dụng tài chính. Kịp thời khắc phục các hạn chế, sai sót đã chỉ ra tại phần B Kết luận này đảm bảo đúng quy định
- Thực hiện thanh toán chuyển khoản đối với các khoản chi đủ điều kiện thanh toán không dùng tiền mặt theo quy định tại khoản 1 Điều 29 Luật PCTN năm 2018;
- Xuất toán thu hồi, nộp về ngân sách nhà nước số tiền chi không đúng quy định là 90.498.490 đồng.
- Tổ chức kiểm điểm trách nhiệm và căn cứ mức độ sai sót, vi phạm của từng cá nhân, tổ chức để xử lý và đề xuất hình thức xử lý cho phù hợp.
Cục Thống kê tỉnh Bắc Ninh, các Chi cục Thống kê trực thuộc Cục Thống kê tỉnh Bắc Ninh nghiêm túc thực hiện Kết luận này, báo cáo kết quả thực hiện Kết luận bằng văn bản về Thanh tra Bộ Kế hoạch và Đầu tư/.
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