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TÌNH HÌNH KINH TẾ - XÃ HỘI THÁNG TÁM VÀ 8 THÁNG NĂM 2024
 1. Sản xuất nông nghiệp, lâm nghiệp và thủy sản
Sản xuất nông nghiệp trên địa bàn tỉnh Hà Nam tháng Tám năm 2024 tập trung chủ yếu vào công tác bảo vệ lúa và cây màu vụ Mùa. Toàn tỉnh đã hoàn thành gieo cấy và trồng cây màu trong vụ đảm bảo đúng khung thời vụ, đúng theo kế hoạch đã đề ra. Tuy nhiên, do ảnh hưởng của thời tiết có nhiều diễn biến phức tạp, khí hoàn lưu của áp thấp nhiệt đới suy yếu từ bão số 2 kết hợp với hội tụ gió trên cao gây ra mưa lớn, kéo dài trên diện rộng vào thời điểm cuối tháng Bảy làm ảnh hưởng đến tiến độ sản xuất lúa Mùa và cây màu vụ Hè Thu (đặc biệt là vùng trũng, thấp, vùng cuối nguồn tiêu). Trước tình hình đó, lãnh đạo Tỉnh ủy, UBND tỉnh đã chỉ đạo các Sở, ngành có liên quan và các địa phương chủ động tốt phương án tiêu úng, đồng thời chủ động gieo mạ nền cứng, mạ khay, liên hệ mua mạ dự phòng từ các địa phương khác để chuẩn bị các điều kiện gieo cấy lại các diện tích thiệt hại.Tình hình chăn nuôi trên địa bàn tỉnh tiếp tục được duy trì ổn định, đàn vật nuôi được chăm sóc tốt. Tình hình sản xuất lâm nghiệp, thủy sản tương đối ổn định.
1.1. Nông nghiệp
- Trồng trọt.
Thời tiết mưa bão vào thời điểm cuối tháng Bảy đã gây ra những bất lợi và thiệt hại cho tiến độ sản xuất lúa mùa và cây màu vụ Hè Thu[footnoteRef:2].Tổng diện tích lúa Mùa 2024 toàn tỉnh đã gieo cấy 28.213,3 ha, giảm 2,0% (-576,8 ha) so với vụ Mùa 2023. Cơ cấu trà và giống lúa chuyển biến theo hướng tích cực, trong đó trà lúa Mùa sớm đạt trên 54,8% diện tích gieo cấy, nhóm giống lúa chất lượng bằng 50,4% diện tích gieo cấy. Vụ Mùa năm nay nhiều phương thức canh tác cải tiến như gieo mạ khay, cấy máy, cấy hiệu ứng hàng biên được các địa phương áp dụng diện rộng, trong đó cấy máy đạt gần 6.000 ha. Diện tích cây rau màu đã trồng được 3.492,5 ha, đạt 108,7% kế hoạch. [2:  Theo báo cáo tiến độ sản xuất nông nghiệp của Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn ước tính tổng diện tích lúa và rau màu bị ảnh hưởng là 5.791,9 ha, trong đó ước diện tích lúa mùa bị ảnh hưởng 5.193,6 ha.] 

 Lãnh đạo tỉnh đã chủ động trước diễn biến tình hình mưa bão vào thời điểm này trong năm, chỉ đạo các Sở, ngành có liên quan hướng dẫn bà con nông dân tiến hành tỉa dặm và gieo trồng lại lúa mùa và cây rau màu hè thu. Diện tích lúa và rau màu đã khắc phục được (dặm, tỉa, gieo trồng lại) là 5.126,6 ha, trong đó cây lúa 4.590,3 ha. Hiện tại lúa trà sớm đang ở giai đoạn phát triển đòng - đòng già, diện tích lúa đã trỗ: 142 ha (tại huyện Kim Bảng); diện tích lúa trỗ từ nay đến 20/8 khoảng: 1.251 ha. Lúa trà trung và muộn ở giai đoạn phân hóa - phát triển đòng; ngô: 8 lá - xoáy nõn; lạc: hoa báo - đâm tia; dưa chuột, bí: quả non - thu hoạch. 
- Tình hình chăn nuôi
Số đàn trâu bò trong tháng ổn định so với tháng trước. Tổng đàn trâu, bò ước tính đến thời điểm 31/08/2024 là 37.058 con, giảm 0,3% so với cùng thời điểm năm trước, trong đó: Đàn trâu ước đạt 3.697 con, tăng 0,6%; đàn bò ước đạt 33.361 con, giảm 0,4%. Tính chung 8 tháng năm 2024, sản lượng thịt trâu hơi xuất chuồng ước đạt 112,1 tấn, tăng 0,4%; sản lượng thịt bò hơi xuất chuồng ước đạt 1.604,5 tấn, tăng 0,5% so với cùng kỳ năm trước. Số con bò sữa 4.458 con, giảm 3,8%, sản lượng sữa 8 tháng ước đạt 7.834 tấn, tăng 0,2% so với cùng kỳ năm trước. 
Chăn nuôi lợn phát triển tốt do giá bán thịt lợn hơi đang duy trì ở mức cao đã tạo động lực cho người chăn nuôi tiếp tục tái đàn và phát triển sản xuất khi giá bán sản phẩm đảm bảo mang lại hiệu quả kinh tế. Dịch bệnh được kiểm soát chặt chẽ. Tổng đàn lợn hiện có tính đến thời điểm 31/8/2024 ước đạt 384.910 con, tăng 2,7% so với cùng thời điểm năm trước. Tính chung 8 tháng năm 2024, sản lượng thịt lợn hơi xuất chuồng ước đạt 50.708,3 tấn, tăng 2,8% so với cùng kỳ năm trước.
Chăn nuôi gia cầm phát triển thuận lợi, dịch bệnh trên đàn gia cầm được kiểm soát tốt, nhu cầu thị trường cao đã thúc đẩy người nuôi tăng đàn và mở rộng quy mô. Ước tính tổng đàn gia cầm hiện có tính đến thời điểm 31/8/2024 đạt xấp xỉ 9,3 triệu con, tăng 3,4% so với cùng thời điểm năm trước. Tính chung 8 tháng năm 2024, sản lượng thịt gia cầm hơi xuất chuồng ước đạt 17.019,1 tấn, tăng 2,7%; sản lượng trứng ước đạt 230,7 triệu quả, tăng 3,3% so với cùng kỳ năm trước.
1.2. Lâm nghiệp
Tháng Tám, sản xuất lâm nghiệp vẫn được duy trì và phát triển. Các hoạt động sản xuất lâm nghiệp tiếp tục được triển khai thực hiện. Các địa phương có rừng tăng cường công tác tuyên truyền, hướng dẫn, vận động nhân dân triển khai kế hoạch chăm sóc, bảo vệ rừng, phòng chống cháy rừng; quản lý chặt chẽ việc chuyển đổi mục đích sử dụng đất lâm nghiệp. Tiếp tục triển khai, thực hiện cắt tỉa gọn gàng một số cây trồng ven đường nhằm tránh gãy đổ gây nguy hiểm trong mùa mưa bão.
1.3. Thủy sản 
Tình hình nuôi trồng thủy sản trong tháng Tám năm 2024 không có nhiều biến động, sản phẩm thủy sản được giá, tiêu thụ tốt. Các hộ nuôi trồng thủy sản vẫn duy trì, đẩy mạnh diện tích nuôi, tích cực chăm sóc, phòng chống bệnh để chuẩn bị cho vụ thu hoạch đạt năng suất cao. Cán bộ khuyến nông thường xuyên, tích cực tuyên truyền hướng dẫn bà con cách chọn giống tốt, cách chăm sóc cũng như phát hiện dịch bệnh nhất là các chủ trang trại, các hộ gia đình có diện tích nuôi trồng lớn.
2. Sản xuất công nghiệp
Trong tháng Tám, sản xuất công nghiệp tiếp tục duy trì xu hướng tăng trưởng tích cực. Bên cạnh việc đẩy mạnh liên kết tại các thị trường xuất khẩu chủ lực, các doanh nghiệp đã chú trọng khai thác thị trường nội địa, cũng như tận dụng lợi thế các Hiệp định Thương mại Tự do (FTA) nhằm tìm kiếm, tiếp cận đa dạng các thị trường để phát triển. Tuy nhiên, ngành sản xuất công nghiệp của tỉnh vẫn đang phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức trước những diễn biến phức tạp, khó lường của tình hình kinh tế thế giới; chi phí cho sản xuất và xuất khẩu vẫn giữ ở mức cao và tiềm ẩn xu hướng gia tăng.
Chỉ số sản xuất toàn ngành công nghiệp (IIP) tháng 8 ước tăng 3,18% so với tháng trước và tăng 11,65% so với cùng kỳ năm 2023. Trong đó, so với cùng kỳ năm trước, ngành công nghiệp khai khoáng giảm 12,89%; ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 12,04%; ngành SX và PP điện, khí đốt, nước nóng, hơi nước và điều hòa không khí tăng 8,68%; ngành cung cấp nước và hoạt động quản lý, xử lý nước thải, rác thải tăng 14,71%.
Tính chung 8 tháng đầu năm 2024, IIP ước tính tăng 15,4% so với cùng kỳ năm 2023. Trong đó, ngành khai khoáng giảm 5,79%; công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 15,89%; sản xuất và phân phối điện tăng 8,58%; cung cấp nước và xử lý rác thải, nước thải tăng 11,12%. 
Phân theo ngành công nghiệp cấp II, có 18/26 ngành có chỉ số sản xuất tăng so với cùng kỳ năm 2023, trong đó một số ngành chủ lực như: Sản xuất sản phẩm điện tử, máy vi tính và sản phẩm quang học tăng 23,55%; sản xuất thiết bị điện tăng 34,56%; sản xuất sản phẩm từ cao su và plastic tăng 18,98%; sản xuất trang phục tăng 5,77%; sản xuất sản phẩm từ kim loại đúc sẵn (trừ máy móc, thiết bị) tăng 14,49%; sản xuất chế biến thực phẩm tăng 5,61%. Có 8/26 ngành có chỉ số sản xuất giảm so với cùng kỳ năm 2023, trong đó một số ngành chủ lực như: Sản xuất phương tiện vận tải khác giảm 2,23%; dệt giảm 9,33%; sản xuất giường, tủ, bàn, ghế giảm 10,19%; khai khoáng khác giảm 5,79%; công nghiệp chế biến, chế tạo khác giảm 9,75%.
Một số sản phẩm công nghiệp chủ yếu trong 8 tháng đầu năm 2024 tăng so với cùng kỳ năm 2023 như: Dây điện các loại (+38,2%); linh kiện, thiết bị điện tử (+23,5%); Bia các loại (+11%); Quần áo may sẵn (+5,8%); thịt lợn, gà tươi hoặc ướp lạnh (+12,7%); Sữa các loại (+8%). Ở chiều ngược lại, một số sản phẩm chủ yếu giảm so với cùng kỳ năm 2023 như: Vải các loại (-19,6%); xe gắn máy (-2,2%); bình đun nước nóng (-6,5%); Đồ chơi trẻ em (-12,1%); đá khai thác (-5,8%).
3. Hoạt động của doanh nghiệp
3.1. Tình hình đăng ký doanh nghiệp
Theo báo cáo của Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Hà Nam, tính đến ngày 20/8/2024, toàn tỉnh có 596 doanh nghiệp thành lập mới với tổng số vốn đăng ký đạt 8.465 tỷ đồng, tăng 12,5% về số doanh nghiệp và tăng 97,9% về vốn đăng kỳ so với cùng kỳ năm 2023; có 654 doanh nghiệp thông báo tạm ngừng hoạt động, tăng 13%; 64 doanh nghiệp giải thể, phá sản, tăng 33,3%.
3.2. Tình hình sử dụng lao động trong các doanh nghiệp ngành công nghiệp
Lao động đang làm việc trong các doanh nghiệp sản xuất công nghiệp tháng 8 năm 2024 ước tính tăng 1,47% so với tháng trước và tăng 13,02% so với cùng tháng năm trước. Tính chung 8 tháng, chỉ số sử dụng lao động trong các doanh nghiệp công nghiệp ước tăng 10,69% so cùng kỳ. Trong đó, khu vực doanh nghiệp FDI tăng 15,27%, khu vực doanh nghiệp ngoài nhà nước tăng 1,76%, riêng khu vực doanh nghiệp nhà nước giảm 2,96%. Chia theo ngành công nghiệp cấp I, số lao động ngành khai khoáng tăng 2,18%; ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 10,88%; ngành SX và phân phối điện... tăng 2,51%; ngành cung cấp nước... tăng 12,53%. 
4. Đầu tư, xây dựng
Vốn đầu tư phát triển thuộc nguồn vốn ngân sách Nhà nước (NSNN) do địa phương quản lý tháng 8 năm 2024 ước đạt 829,3 tỷ đồng, tăng 4,4% so với tháng trước và tăng 6,1% so cùng kỳ năm trước. Trong đó, so với cùng kỳ năm trước, vốn ngân sách Nhà nước cấp tỉnh ước đạt 394,7 tỷ đồng, giảm 12,6%; vốn ngân sách Nhà nước cấp huyện ước đạt 382,2 tỷ đồng, tăng 150,7%; vốn ngân sách Nhà nước cấp xã ước đạt 52,4 tỷ đồng, tăng 189,1%. 
Tính chung 8 tháng năm 2024, vốn đầu tư thực hiện từ nguồn NSNN do địa phương quản lý ước đạt 4.330,3 tỷ đồng, tăng 23,4% so với cùng kỳ năm trước và bằng 54% kế hoạch năm 2024. Trong đó, vốn NSNN cấp tỉnh ước đạt 2.075,1 tỷ đồng, giảm 18% và bằng 54,9%; vốn NSNN cấp huyện ước đạt 1.939,3 tỷ đồng, tăng 123,6% và bằng 52,3%; vốn NSNN cấp xã ước đạt 315,9 tỷ đồng, tăng 189,2% và bằng 59,6%.
Tháng Tám, có một số công trình khởi công mới: Dự án xây dựng tuyến đường gom phía Nam Quốc lộ 38 đoạn từ nút giao Quốc lộ 1 đoạn tránh thành phố Phủ Lý đến nút giao với đường N2 với tổng mức đầu tư 216,8 tỷ đồng; Dự án cải tạo, nâng cấp trạm bơm Hoàng Tây và hệ thống kênh dẫn trên địa bàn huyện Kim Bảng với tổng mức đầu tư 123 tỷ đồng; Dự án cải tạo, nâng cấp trạm bơm Quế I và hệ thống kênh dẫn trên địa bàn huyện Kim Bảng, tỉnh Hà Nam với tổng mức đầu tư 67 tỷ đồng… Trong khi đó các công trình, dự án chuyển tiếp vẫn được quan tâm tháo gỡ khó khăn, đẩy nhanh tiến độ thi công theo kế hoạch. 
*Công tác thanh toán vốn đầu tư XDCB: Theo báo cáo của Kho bạc Nhà nước tỉnh, tính đến hết tháng 7 năm 2024, giá trị thanh toán khối lượng hoàn thành vốn đầu tư phát triển thuộc nguồn ngân sách Nhà nước do địa phương quản lý đạt 2.546,8 tỷ đồng (bao gồm cả vốn đầu tư từ nguồn thu tiền sử dụng đất, xổ số kiến thiết); số vốn giải ngân theo chương trình mục tiêu quốc gia đến hết tháng 7 năm 2024 là 316,6 tỷ đồng. Công tác giải ngân thanh toán vốn đầu tư xây dựng cơ bản được rà soát, kiểm tra chặt chẽ, đảm bảo thanh toán vốn cho khối lượng hoàn thành đầy đủ, kịp thời theo quy định của Kho bạc Nhà nước.
*Tình hình thu hút đầu tư: 
Công tác thu hút, xúc tiến đầu tư tiếp tục được các cấp chính quyền quan tâm thực hiện nhằm kêu gọi nguồn vốn đầu tư cho phát triển từ cả nguồn vốn trong và ngoài nước. Theo báo cáo của Sở Kế hoạch và Đầu tư tỉnh Hà Nam, từ ngày 01/01/2024 đến ngày 31/7/2024, toàn tỉnh thu hút được 45 dự án (tăng 114,3% so với cùng kỳ năm 2023) và thực hiện điều chỉnh tăng, giảm vốn đầu tư 36 dự án (tăng 110%) với tổng vốn đăng ký mới và điều chỉnh là 5.153,2 tỷ đồng (giảm 4,3%) và 408,2 triệu USD (tăng 110,6%). Trong đó: 
Đối với dự án FDI: Thực hiện cấp mới 15 dự án với tổng số vốn đăng ký là 90,7 triệu USD; thực hiện điều chỉnh tăng vốn đầu tư 22 dự án với số vốn tăng là 317,5 triệu USD; thu hồi, chấm dứt hoạt động 3 dự án với số vốn đăng ký 11,7 triệu USD.
Đối với dự án trong nước: Thực hiện cấp mới 30 dự án với tổng số vốn đăng ký là 4.077,7 tỷ đồng; thực hiện điều chỉnh tăng vốn đầu tư 14 dự án với số vốn tăng là 1.075,5 tỷ đồng; thu hồi, chấm dứt hoạt động 4 dự án với số vốn đăng ký 1.200,3 tỷ đồng.
Lũy kế đến nay, trên địa bàn tỉnh Hà Nam có 1.218 dự án đầu tư còn hiệu lực, trong đó có 817 dự án trong nước và 401 dự án FDI với vốn đăng ký là 174.528 tỷ đồng và 6.344,9 triệu USD.
5. Thu, chi ngân sách Nhà nước
Theo báo cáo của Sở Tài chính, thu cân đối ngân sách Nhà nước 8 tháng năm 2024 ước đạt 8.410 tỷ đồng, tăng 13,2% so với cùng kỳ năm trước và bằng 52,3% dự toán địa phương. Trong đó, thu nội địa đạt 7.310 tỷ đồng, tăng 11,7% và bằng 50,8%; thu hoạt động xuất, nhập khẩu ước đạt 1.100 tỷ đồng, tăng 24,8% so cùng kỳ và đạt 65,3% dự toán địa phương. 
Một số lĩnh vực thu chủ yếu trong 8 tháng gồm: Thu từ doanh nghiệp đầu tư nước ngoài ước đạt 2.100 tỷ đồng, chiếm 25% tổng thu cân đối ngân sách Nhà nước; thu từ khu vực công, thương nghiệp ngoài QD ước đạt 1.830 tỷ đồng, chiếm 21,8%; thu về nhà, đất ước đạt 1.524,5 tỷ đồng, chiếm 18,1%; thu từ hoạt động xuất nhập khẩu ước đạt 1.100 tỷ, chiếm 13,1%.
Chi ngân sách địa phương tháng 8 đảm bảo cân đối các nhiệm vụ chi theo dự toán, đặc biệt là các nội dung chi hoạt động bộ máy nhà nước, chi an sinh xã hội, đảm bảo an ninh quốc phòng địa phương và chi cho đầu tư phát triển. Tổng chi cân đối ngân sách Nhà nước 8 tháng năm 2024 ước thực hiện 6.996,2 tỷ đồng, giảm 1,1% so với cùng kỳ năm trước và bằng 45,2% dự toán địa phương. Trong đó, chi thường xuyên ước thực hiện 5.000 tỷ đồng, tăng 63% và bằng 59,8% dự toán địa phương; chi đầu tư phát triển ước thực hiện 1.910 tỷ đồng, giảm 52,3% và bằng 28,1% dự toán địa phương.
6. Thương mại, dịch vụ
Trong tháng Tám, hoạt động thương mại, dịch vụ trên địa bàn tỉnh tiếp tục diễn biến theo chiều hướng tích cực, giá cả hàng hóa cơ bản ổn định, cung cầu hàng hóa được đảm bảo, hàng hóa phong phú, đa dạng đáp ứng tốt nhu cầu tiêu dùng của người dân. 
6.1. Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ tiêu dùng 
Tổng mức bán lẻ hàng hoá và doanh thu dịch vụ tháng 8/2024 ước đạt 4.229,7 tỷ đồng, giảm 0,3% so với tháng trước và tăng 9,1% so với cùng kỳ năm trước. Trong đó, tổng mức bán lẻ hàng hóa ước đạt 3.465 tỷ đồng, giảm 0,2% so với tháng trước và tăng 7,1% so với cùng kỳ năm trước; doanh thu dịch vụ lưu trú, ăn uống ước đạt 243,9 tỷ đồng, tăng 1,2% so với tháng trước và tăng 3,2% so với cùng kỳ năm trước; doanh thu hoạt động du lịch lữ hành ước đạt 97,67 tỷ đồng, giảm 15,8% so với tháng trước và tăng 187% so với cùng kỳ năm trước; doanh thu dịch vụ khác ước đạt 423,08 tỷ đồng, tăng 2,4% so với tháng trước và tăng 14,7% so với cùng kỳ năm trước.
Tính chung 8 tháng năm 2024, tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ ước đạt 34.595,8 tỷ đồng, tăng 10,8% so với cùng kỳ năm trước. Trong đó, tổng mức bán lẻ hàng hóa đạt 28.226,9 tỷ đồng, tăng 8,1%; doanh thu dịch vụ lưu trú, ăn uống ước đạt 1.957,3 tỷ đồng, tăng 4,9%; doanh thu du lịch lữ hành ước đạt 1.021,3 tỷ đồng, tăng 193,7%; doanh thu dịch vụ khác ước đạt 3.390,3 tỷ đồng, tăng 17,5% so với cùng kỳ năm trước.
Tính riêng trong tổng mức bán lẻ hàng hóa của 8 tháng năm 2024, có 07/12 nhóm ngành hàng bán lẻ có doanh thu tăng[footnoteRef:3] so với cùng kỳ năm 2023, tăng cao ở những nhóm có quy mô doanh thu chiếm tỷ trọng lớn trong tổng mức bán lẻ của địa phương, cụ thể: Đá quý, kim loại quý và sản phẩm (+20,4%); lương thực, thực phẩm (+18,5%); xăng, dầu các loại (+11,7%); hàng hóa khác (+8,8%); vật phẩm văn hóa, giáo dục (+6,2%); hàng may mặc (+4%); nhiên liệu khác (trừ xăng dầu) (+2,8%). Có 04/12 nhóm ngành hàng bán lẻ có doanh thu giảm so với cùng kỳ năm 2023: Dịch vụ sửa chữa ô tô, mô tô, xe máy và xe có động cơ khác (-7,6%); phương tiện đi lại (trừ ô tô con kể cả phụ tùng) (-4,6%); đồ dùng, dụng cụ, trang thiết bị gia đình (-3,6%); ô tô con (dưới 9 chỗ ngồi) (-1,5%). Có 01/12 nhóm hàng giữ ở mức ổn định: Gỗ và vật liệu xây dựng. [3:  Do nhu cầu mua sắm phương tiện đi lại, quần áo sách vở để chuẩn bị bước vào năm học mới.] 

6.2. Giá cả
Trong tháng, thời tiết mưa kéo dài khiến nhiều diện tích rau màu bị thiệt hại, nguồn cung bị hạn chế dẫn đến giá các mặt hàng rau xanh tăng cao. Bên cạnh đó, là thời điểm chuẩn bị bước vào năm học mới, nhu cầu mua sắm quần áo, đồ dùng, trang thiết bị giáo dục tăng lên; giá xăng dầu được điều chỉnh giảm theo diễn biến của giá xăng dầu trên thị trường thế giới là những nguyên nhân chính tác động lên chỉ số giá tiêu dùng (CPI) của tỉnh Hà Nam trong tháng 8 năm 2024. Tuy nhiên với những biến động tăng, giảm giữa các nhóm hàng hóa đã làm cho CPI của tháng 8/2024 không tăng so với tháng trước; tăng 3,44% so với cùng kỳ năm trước; tăng 2,46% so với tháng 12 năm trước. Bình quân 8 tháng năm 2024 tăng 3,74% so với bình quân cùng kỳ năm 2023.
Có 08/11 nhóm hàng hóa có chỉ số giá tăng: Hàng ăn và dịch vụ ăn uống (+0,48%); thiết bị và đồ dùng gia đình (+0,35%); may mặc, mũ nón và giày dép (+0,18%); văn hóa, giải trí và du lịch (+0,09%); đồ uống và thuốc lá (+0,07%); hàng hóa và dịch vụ khác (+0,06%); giáo dục (+0,04%); nhà ở và vật liệu xây dựng (+0,02%).
Có 01/11 nhóm hàng hóa có chỉ số giá ổn định: Bưu chính viễn thông.
Có 02/11 nhóm hàng hóa có chỉ số giá giảm: Giao thông (-2,52%); thuốc và dịch vụ y tế (- 0,01%).
 Chỉ số giá vàng tăng 1,82% so với tháng trước, tăng 35,94% so với cùng kỳ năm trước và tăng 25,26% so với tháng 12 năm trước. Bình quân 8 tháng 2024, chỉ số giá vàng tăng 27,41% so với bình quân cùng kỳ năm trước. Giá vàng 99,99% bán ra tại các cửa hàng tư nhân trong tháng 8/2024 dao động quanh mức 7.755.230 đồng/chỉ. 
Chỉ số giá Đô la Mỹ giảm 0,42% so với tháng trước, tăng 5,67% so với cùng kỳ năm trước và tăng 3,41% so với tháng 12 năm trước. Bình quân 8 tháng năm 2024, đồng đô la Mỹ tăng 5,65% so với bình quân cùng kỳ năm trước. Hiện nay, tỷ giá đồng Đô la Mỹ giao dịch trên thị trường quanh mức 2.532.030 đồng/100$.
6.3. Vận tải 
Doanh thu hoạt động dịch vụ vận tải, kho bãi tháng 8/2024 ước đạt 635,5 tỷ đồng, giảm 1,6%[footnoteRef:4] so với tháng trước, tăng 10,5% so với cùng kỳ năm trước. Trong đó, doanh thu vận tải hành khách ước đạt 36,6 tỷ đồng, giảm 2% so với tháng trước và tăng 3,2% so cùng kỳ năm trước; doanh thu vận tải hàng hoá ước đạt 594,4 tỷ đồng, giảm 1,5% so với tháng trước và tăng 11% so cùng kỳ năm trước; doanh thu hoạt động kho bãi, dịch vụ hỗ trợ vận tải ước đạt 4,5 tỷ đồng giảm 3,1% so với tháng trước và tăng 4,3% so cùng kỳ năm trước.  [4:  Do thời tiết mưa nhiều làm ảnh hưởng đến hoạt động vận tải hàng hóa của các doanh nghiệp kinh doanh vật liệu xây dựng trên địa bàn tỉnh.] 

Lũy kế 8 tháng năm 2024, doanh thu vận tải, kho bãi ước đạt 5.004,9 tỷ đồng, tăng 6,9% so với cùng kỳ năm trước. Trong đó, doanh thu vận tải hành khách ước đạt 300,1 tỷ đồng, tăng 2,8%; doanh thu vận tải hàng hóa ước đạt 4.666,3 tỷ đồng, tăng 7,2%; doanh thu hoạt động kho bãi và dịch vụ hỗ trợ vận tải ước đạt 38,5 tỷ đồng, tăng 7,5%.
Khối lượng vận tải hành khách tháng 8/2024 ước đạt 582,2 nghìn HK, giảm 0,2% so với tháng trước và giảm 0,3% so với cùng kỳ năm trước; luân chuyển ước đạt 40,3 triệu HK.km, giảm 0,6% so với tháng trước và giảm 1% so với cùng kỳ năm trước. Lũy kế 8 tháng năm 2024, khối lượng vận tải hành khách ước đạt 4,75 triệu HK, tăng 2,7%; luân chuyển ước đạt 341,1 triệu HK.km, tăng 3,1% so với so cùng kỳ năm trước.
Khối lượng vận tải hàng hoá tháng 8/2024 ước đạt 5,8 triệu tấn, giảm 2,0% so với tháng trước và tăng 7,9% so với cùng kỳ năm trước; luân chuyển ước đạt 263,5 triệu tấn.km, giảm 2,5% so với tháng trước và tăng 16,5% so với cùng kỳ năm trước. Lũy kế 8 tháng năm 2024, khối lượng vận tải hàng hóa ước đạt 45,64 triệu tấn, tăng 7,4%; luân chuyển ước đạt 2.070,8 triệu tấn.km, tăng 11,0% so với so cùng kỳ năm trước.
7. Một số vấn đề xã hội
7.1. Hoạt động văn hóa, thể thao và tuyên truyền
Hoạt động văn hóa, thông tin trong tháng diễn ra sôi nổi với nhiều hình thức phong phú, thiết thực phục vụ nhiệm vụ chính trị, phục vụ nhân dân. Sở Văn hóa,Thể thao và Du lịch tỉnh Hà Nam đã phối hợp cùng với các cấp, các ngành trong tỉnh tổ chức tốt các hoạt động văn hóa, thông tin, tuyên truyền chào mừng kỷ niệm các ngày lễ lớn: tuyên truyền kỷ niệm 79 năm Cách mạng Tháng Tám (19/8/1945 - 19/8/2024) và Quốc khánh nước Cộng Hòa Xã Hội Chủ Nghĩa Việt Nam (2/9/1945 – 2/9/2024); 79 năm ngày thành lập Công an nhân dân Việt Nam (19/8/1945 - 19/8/2024); 79 năm ngày truyền thống ngành Văn hóa Thông tin (28/8/1945 - 28/8/2024)… bằng nhiều hình thức, như: kẻ vẽ, chăng treo cờ, khẩu hiệu, pa nô, áp phích, băng rôn trên một số tuyến đường tại các trung tâm huyện, thị xã, thành phố, các trụ sở cơ quan, đoàn thể.
Dàn dựng, biểu diễn thành công chương trình nghệ thuật tổng hợp chào mừng kỷ niệm 95 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam và Chương trình nghệ thuật Phố đi bộ Plamingo - Ba Sao Kim Bảng. Tiếp tục tổ chức ôn luyện các vở chèo, trích đoạn và các làn điệu chèo, các làn điệu dân ca để biểu diễn phục vụ Nhân dân, phục vụ nhiệm vụ chính trị... 
Thể dục thể thao: Trong tháng Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã hỗ trợ Công an tỉnh trong công tác kiểm tra công an khỏe; hỗ trợ Liên đoàn Lao động tỉnh tổ chức giải thể thao công nhân viên chức lao động năm 2024; hỗ trợ ngành Ngân hàng tổ chức Hội thao Công đoàn các Ngân hàng trên địa bàn tỉnh Hà Nam năm 2024; Phối hợp với Liên đoàn Võ thuật tỉnh tổ chức giải võ kararte tỉnh Hà Nam mở rộng năm 2024. Tham mưu, xây dựng kế hoạch đăng cai giải đua thuyền Canoeing và Rowing, giải fusanl nữ Vô địch quốc gia, giải vô địch U19 quốc gia.
Tiếp tục công tác đào tạo, tập huấn và tham gia thi đấu các giải thể thao theo kế hoạch. Từ 20/7/2024 - 20/8/2024, Hà Nam tham gia thi đấu 5 giải trong nước, cụ thể: Giải Quần vợt vô địch Thanh thiếu niên quốc gia, Giải vô địch trẻ Vật cổ điển,Vật tự do quốc gia, Giải Bóng đá nữ vô địch U16 quốc gia, Giải vô địch Điền kinh quốc gia, đạt 13 HC (7HCV - 2HCB - 4HCĐ).
7.2. Y tế
Công tác chăm sóc sức khỏe cho người dân trong tháng 8/2024 vẫn luôn được ngành y tế thực hiện tốt, chất lượng khám chữa bệnh tại các cơ sở y tế công lập và y tế tư nhân vẫn luôn được quan tâm; tiếp tục áp dụng những kỹ thuật mới trong chẩn đoán và điều trị; thường trực, cấp cứu, nâng cao tinh thần, thái độ phục vụ và chăm sóc cho bệnh nhân đến khám và điều trị. 
Tình hình ngộ độc thực phẩm: theo báo cáo của Chi cục Vệ sinh an toàn thực phẩm, trong tháng 8/2024 trên địa bàn tỉnh Hà Nam không có vụ ngộ độc nào được ghi nhận. 
Tình hình bệnh truyền nhiễm: Theo báo cáo của ngành Y tế, tính từ ngày 15 tháng 7 năm 2024 đến hết ngày 14 tháng 8 năm 2024, trên địa bàn tỉnh phát sinh 05 ca sốt xuất huyết Dengue; bệnh tay - chân - miệng 07 ca; không phát sinh ca mắc Sởi, Quai bị, Thủy đậu; có 405 người mắc cúm; tiêu chảy 242 người. Tính chung trong 8 tháng đầu năm 2024, tổng số ca sốt xuất huyết Dengue là 91 ca; số ca mắc tay chân miệng 94 ca; số ca mắc thủy đậu 184 ca; có 4.052 ca mắc cúm.
Công tác phòng chống HIV/AIDS: Theo số liệu của Trung tâm phòng chống HIV/AIDS tỉnh Hà Nam, tính từ ngày 15 tháng 7 năm 2024 đến hết ngày 14 tháng 8 năm 2024 toàn tỉnh có 03 người bị nhiễm HIV mới, không có người chuyển thành AIDS và không có người tử vong do AIDS. 
Công tác phòng, chống dịch bệnh: ngành Y tế tiếp tục chủ động phối hợp với các cấp, các ngành, các địa phương trong tỉnh, tăng cường công tác kiểm tra, giám sát chặt chẽ dịch bệnh tại các bệnh viện và cộng đồng; tăng cường giám sát và phát hiện sớm các trường hợp mắc bệnh truyền nhiễm tại cộng đồng; đẩy mạnh tuyên truyền, tư vấn cho người dân về các biện pháp phòng chống dịch bệnh; tiêm chủng các loại vắc xin.
7.3. Giáo dục và đào tạo
Trong tháng, ngành Giáo dục - Đào tạo đã tổ chức tổng kết năm học 2023-2024; ban hành các văn bản hướng dẫn nhiệm vụ năm học 2024-2025. Ngành tiếp tục chỉ đạo rà soát, kiểm tra các điều kiện về sơ sở vật chất, thiết bị đồ dùng dạy học, đội ngũ giáo viên cho năm học 2024-2025; tổ chức tập huấn nâng cao năng lực chuyên môn cho cán bộ quản lý và giáo viên các cấp học; hướng dẫn tuyên truyền ngày toàn dân đưa trẻ đến trường; chuẩn bị các điều kiện cho khai giảng năm học 2024-2025.
7.4. An ninh, trật tự
[bookmark: _GoBack]Trong tháng, Công an tỉnh đã chủ động nắm bắt và kiểm soát tốt tình hình an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh, tiếp tục triển khai các kế hoạch, phương án đảm bảo an ninh trật tự, an toàn giao thông và phòng chống cháy nổ. Theo báo cáo của Công an tỉnh, trong tháng 8 năm 2024 (tính từ ngày 15/7/2024 đến ngày 14/8/2024), trên địa bàn tỉnh Hà Nam xảy ra 21 vụ tai nạn và va chạm giao thông, hậu quả làm chết 12 người (tăng 02 người so với cùng kỳ năm 2023), bị thương 16 người (tăng 09 người so với cùng kỳ năm 2023). Tính chung trong 8 tháng  năm 2024, trên địa bàn tỉnh xảy ra 183 vụ tai nạn và va chạm giao thông (giảm 01 vụ so với cùng kỳ năm trước), hậu quả làm chết 87 người (tăng 02 người so với cùng kỳ năm trước), bị thương 133 người (giảm 22 người so với cùng kỳ năm trước).
7.5. Tình hình vi phạm môi trường
Theo báo cáo của Công an tỉnh Hà Nam, trong tháng 8/2024 trên địa bàn tỉnh Hà Nam đã phát hiện 33 vụ vi phạm môi trường, đã xử phạt 32 vụ, với giá trị tiền phạt là 167,5 triệu đồng. Tính chung từ đầu năm 2024 đến thời điểm hiện tại, toàn tỉnh phát hiện 397 vụ vi phạm môi trường, đã xử phạt 377 vụ, với tổng số tiền xử phạt là 2,6 tỷ đồng./.
                                                       CỤC THỐNG KÊ HÀ NAM
